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Răspuns la întâmpinarea magnatului 

Dr. losif Gali.

Frate magnate!

Nu seim cum s’a brodit, par’că 
ar fi fost făcut, ca tocmai pe când 
scrieam în numerul de ierî al fóiéi 
nóstre, că cinstea şi vrednicia nós- 
tră naţionaiă pretinde dela noi Ro
mânii sé fim una şi solidari prin 
aceea, că nu vom lua parte nicăirî 
la tămbălăul milenar, care îşi va 
ajunge culmea în dilele acestea, era 
pe drum scrisorea cea luugă a d-tale, 
ce ni-o trimiţi ca întâmpinare la 
răspunsul nostru de acum cinci săp- 
témán!.

Atunci ai publicat prin foile un
guresc! un aşa 4is manifest, ce l’ai 
scris împreună cu soţii d-tale nenu
miţi, şi prin care cjicí, că ai voit se 
potolescî „întărîtarea fraţilor Ma
ghiari44 din causa „ţinutei duşmăn0se 
a fraţilor Români".

Acum vii şi vréi se ne convingi, 
ca atunci cu totă seriositatea ai voit 
se ne capacitezî şi se ne câştigi cu 
puterea minţii pentru păierile d-tale 
şi ale soţilor d-tale nenumiţî.

Noi la rendül nostru ţi-am răs
puns aşa, cum ne-a tăiat capul şi 
cum ne-a şoptit glasul inimii nóstre 
românescî.

D-ta găsescî acum, că printr’asta 
am arătat o încăpăţînare din nepri
cepere a stării nóstre. Ba mai mult, 
ne numescî trufaşi, pentru-că am 
4ÍS, că prin purtarea d-tale şi a so
ţilor d-tale nu cereţi dela „fraţii Ro
mâni44 alta, decât ca sé sărute varga, 
cu care au tost bătuţi.

Făcendu-ne aceste imputări, ai 
dovedit nu numai că nu cunoscî 
firea Românului, dór te-a luat gura 
pe dinainte şi ţi-ai făcut însuţi ju
decata d-tale şi a soţilor d-tale, sus- 
tiind, că a nu voi sé sărute varga, 
cu care este biciuit de duşmanii esis- 
tenţei sale naţionale, este o „trufia 
neobicinuită Românului".

Şi acésta o susţine astăcji, după 
patru c|eci şi opt de ani dela revo
luţia din 1848, un fiiu de protopop 
român din Ardeal, om cu carte şi 
cu sciinţă, ca d-ta.

Nd vecjî, că prin acesta faci sé 
se deóche cumplit stăruinţele d-tale 
de-a ne împăca cu Maghiarii? Nu 
cumva eşti de părere, că e mai bine 
pentru causa acestei împăcări, ce-o 
propovăduesci, ca Românul so lase 
trufia de-a nu se umili şi de-a nu 
săruta varga cu care este bătut nu
mai pe séma Maghiarului şi el să-şi 
urmeze ruşinosul obiceiü din vécurile 
întunerecului şi ale servituţii? Aşa 
crecjí d-ta cu ortacii d-tale, că tre- 
bue sé luptăm „pentru validitarea 
privitóre la susţinerea şi desvoltarea 
naţionalităţii române44 ?

Atunci ne pare rău, că ne si- 
lesei sé ţi-o spunem verde: te poţi 
lua de mână cu acei „bărbaţi esce- 
lenţi44 dm dietă, despre cari ne spui, 
ca doresc aşa de mult şi de sincer 
împăcarea elementului român. Aşa 
înţelegem, că declaraţiunea d-vóstre, 
pe care ei o numesc manifest, a fă
cut cea mai bună impresiune în cer

curile maghiare, ba că aţî primit 
chiar şi felicitări dela „eminenţi băr
baţi de stat44 — pentru înţelepciunea 
şi curagiul, cu care ne-aţi îndrumat 
din nou lâ obiceiul din timpurile 
sclăviei, de-a săruta mulcom biciul, 
ce ni-1 ard pe spinare fişpanii şi sol- 
găbirăii lor!

Dér d-ta ne vorbesc! de un gând 
serios de împăcare, cu care s’ar purta 
acei „escelenţi44 şi „eminenţi* băr
baţi unguri.

O, Dómne! Cine i-a împiedecat 
vre-odată sé prefacă în fapte un 
astfel de gând bun! De ce nu eştî 
în stare d-ta, mare magnat de na
ţionalitate română dela 1887, care 
stai póte cjilnic de vorbă cu ei şi ai 
putut se-i pătrunzi pănă la rărunchi,
— de ce nu eştî în stare sé ne arăţi 
măcar o singură faptă a lor la gu
vern, ori în dietă, ori în ţâră, care 
se ne facă se ne convingem despre 
bunele lor porniri, ce pretind*, ca 
le-ar ave faţă cu noi Românii ? Căci 
dóra vei recunósce şi d-ta, că as- 
tăcji nu numai Jidovul, dór nici Ro
mânul nu mai dă nimic pe vorbe
gólé.

Ér cât pentru fapte, apoi n’ai 
decât sé cetesci şi d-ta „Gazeta 
Transilvaniei44 măcar doué săptămâni 
de-arândul, ca — décá cum-va castelul 
d-tale din Lucareţi ar fi farmecat 
aşa, că în el nu străbat decât veşti 
bune şi de bucuriă — se afli, că 
cjilnic se înşiră în colónele acestei 
foi faptele celor mai „escelenţi44 şi 
„eminenţi44 bărbaţi unguri, tapte cari 
aievea ne dovedesc tocmai contrarul 
din ceea-ce ne spui d ta. Ne dove
desc mai pe sus de orl-ce îndoială, 
că ei lucrézá cu gând rău de-a sdrobi 
naţionalitatea nóstrá şi de a nimici 
limba şi cultura ei.

D-ta cu soţii d-tale înse faceţi, 
cum se vede, politică mare. Nu vă 
împiedecaţi de cele ce se petrec în 
Ţera Ardealului şi în Ţâra ungu- 
réscá cu noi Românii. Aceste vi
se par lucruri de a d^ua mână. 
D-Vóstré socotiţi cu factori mari, 
cu împărăţiile, de a căror sim
patia s’ar bucura monarchia şi în 
deosebi Maghiarii; cu curtea prea 
înaltă, cu Majestatea Sa împăratul 
şi Regele apostolic, cu Papa dela 
Roma etc., cari toţi au contribuit 
într’un fel séu altul la înălţarea ser
bării milenare unguresci.

Tóté acestea pare-că anume le 
înşiraţi, ca sé ne spăriăm noi înşi-ne 
de nimicnicia nostră şi sé credem, 
că sórtea ne-a destinat tocmai pe 
noi Ronmnii se ne jertfim pe din- 
tregul, pentru-ca sé pótá dăinui sim
patia şi amiciţia, ce legă pe Maghiari 
de aliaţii împăratului.

Ca un lucru mare şi ne mai 
pomenit descrii d-ta strălucita par
ticipare a prea înaltei Curţi în frunte 
cu împăratul şi Regele apostolic la 
serbările milenare. Póte fi! Dér ce 
dovedesce acésta? Dovedesce nici 
mai mult, nici mai puţin, decât că în 
acest stat poreclit constituţional, Dom
nitorul şi Curtea sa îşi merg dru
mul lor, tocmai aşa precum şi ele
mentul dela putere îşi merge dru
mul seu şi precum şi noi Românii

— decă mai voim se trăim ca po
por — trebue se mergem drumul 
nostru în împrejurările date.

După totă cerinţa biuelui ob
ştesc a! statului şi al întregei împă
răţii, ar trebui ca aceste drumuri se 
nu se încrucişeze, ci se se ímplinésca 
dorinţa d-tale şi se domnéscá o 
strînsă armonia între toţi factorii, 
ce le constituesc, între popóre, ca 
şi între domnitor şi popóre

Décá încă suntem departe de 
acâstă ţîntă, ce bine cjici, că üebue 
cu toţii să o urmărim, cine e de 
vină? D0ră nu Românii, pentru-că 
nu vor şi nu pot se ia parte la ser
barea mileniului!!

D-ta cu ai d-tale cjiceţi, că în 
adevăr noi am fi de vină, pentru-că 
„luându-ne după defecte administra- 
ţionalî, după escesele unora séu al
tora, după vorbele unor şovinişti, 
unor foi, din acele voim se judecăm 
ţînta politică şi convingerea unui 
popor întreg şi ne îndepărtăm şi 
înstrăinăm de acesta, fără a căruia 
concurs nu putem reuşiu.

Tot noi şi éra noi! Dér dră
guţii de bărbaţi „eminenţi44 şi „es
celenţi44 unguri, óre se nu jóce aici 
nici un rol ?

Prea ne crecjí simpli şi naivi, 
frate magnate, décá ne stai înainte 
cu asemeni asburdităţî. Ori cât am 
voi să te cruţăm, nu putem se le 
numim altfel, căci а фее, că noi 
Românii ne depărtăm şi ne înstrăi
năm, când Maghiarii înşi-şl strigă în 
gura mare în dietă că administraţiunea 
e rea şi apásátóre, că excesele bru
tale ale puterii publice au ajuns la 
culme şi când faptele săvârşite de 
cei dela stăpânire şi de legislaţia, la 
care luaţi d-vóstrá parte ca credin
cioşi şi ascultători mamelucî, ţîntesc 
de-a dreptul la desnaţionalisarea nós
trá — este mai mult decât absurdi
tate, este o curată nebuniă, decă, 
precum bucuros voim se credem, nu 
aveţi scopuri ascunse.

Te înşeli, frate Gall, décá егеф, 
că programa nóstrá naţională din 
1881 e piedeca înţelegerii. Dér prin- 
tr’a^ta te şi contrazici, căci décá pre- 
tineri, că numai aşa se póte face po
sibilă o conlucrare cu „fraţii Ma
ghiari44 şi numai aşa se póte ajunge 
la o bună înţelegere cu ei, décá 
vom merge la mileniu cu toţii şi 
ne vom mărturisi acolo ca Unguri; 
décá altfel nu ne putem
validita: atunci dă-o focului şi pro
gramă şi acţiune, ce dorescî a-o 
croi din nou, şi spune mai bine clar 
şi lămurit, că cei ce vor se mai 
tráéscá ca Români în acest stat, ér 
nu ca Unguri — cum îi declară pe 
toţi legea milenară — se urmeze 
sfatului şefului d-tale Tisza Kalman, 
luându-şî catrafusele şi plecând pe-aci 
încolo peste graniţă.

Décá n’ai făcut nici o trébá la 
1884, şi décá nu vei puté face nici 
de aici încolo nimic pentru a câştiga 
aplausele străluciţilor d-tale şefi şi 
protectori, fii sigur şi liniştit, că nu 
„Gazeta Transilvaniei44 cu celelalte 
toi naţionale sunt causa. Causa sunt 
slăbiciunile d-tale şi ale soţilor d-tale, 
precum şi ale tuturor acelor feţe

bisericesci ori lumene, despre cari 
di ci, că ar fi de-o părere cu d-ta şi 
nu te lasă se stai singur.

Vorbindule mereu celor dela 
putere de pace şi înţelegere; aai- 
gurându-i mereu, că Românul nu 
póte fi aşa de trufaş încât să-şi pretindă 
şi el întreg şi neştirbit dreptul seu 
ca Român alături cu Maghiarul; fă
când mereu temenele şi închinăciuni 
în drepta şi în stânga — a-ţi întă
rit numai pe Maghiari în credinţa 
că ţînta lor politică de contopire şi 
desnaţionalisare se póte ajunge şi 
faţă cu poporul român, şi că numai 
noi oposiţionalii şi „agitatorii44 mai 
turburăm apele ei.

Şi acum, când ca nici odată, s’a 
oferit oeasia se dovedim Maghiari
lor înaintea lumei şi a ţării întregi, 
că nu suntem acei nemernici, cari 
ne cred ei, ca să suferim a fi des
poiaţi de limba şi naţionalitatea nós
trá ; când ni-8’a oferit prilegiul, ca 
prin absentarea nóstrá dela mileniul 
unguresc, să dovedim poporului ma
ghiar, că guvernanţii lui ne înstrăi- 
nózá de el cu tot adinsul şi décá vró 
se ţie séma de viitorul lui şi al ţării, 
trebue să se deştepte şi să scuture acest 
guvern nenorocit de pe grumazii 
lui — atunci veniţi ârăşi d-vóstré, 
cei vecini c cu capul plecat, să ne 
desmentaţi şi să ne sfătuiţi, ca se 
mei gem 1a serbarea mileniului şi se 
ne îmbrăţişăm acolo cu asupritorii 
noştri.

Asta-i înţelepciunea politică a 
d-tale şi a soţilor d*tale de tristă 
figură!

Rămâneţi d-v0stră cu acésta în
ţelepciune, décá onorurile streine 
v’au depăitat aşa de mult de tru- 
pina poporului. Dér una vă rugăm, 
lăsaţi-ne în pace să ne urmăm dru
mul nostru croit şi bătut de înain
taşii noştri, falnicii luptători ai ro
mânismului.

Deeă sunteţi omeni cinstiţi, da- 
ţi-ve la o parte şi nu umblaţi se în
curcaţi mersul sănătos al unei pu
ternice desvolt^rî naţionale, pe care
— deşi sunteţi sânge din sângele 
nostru •— n’o înţelegeţi, cum n’o în
ţeleg nici adversarii noştri şi nu-o 
vor înţelege pănă când vor fi de 
părere, că Românul e născut să fiă 
slugă!

Catastrofa dela Moscva. Serbă
rile încoronărei Ţarului, arangiate 
în cjilele de Rosalii în Moscva, au 
avut un finit fórte întristător. Ţarul 
ordonase adecă, să se împartă dife
rite daruri poporului adunat la în
coronare, îndată a doua c|i după să
vârşirea încoronărei.

Când începură cu împărţirea daruri
lor, mulţimea de popor se aruncă ca 
un torent asupra tribunelor cu da
ruri, şi în urma acesta se iscă o 
îmbulzelă grosnică.

După o luptă crâncenă de o 
sute şi sute de victime zăceau mórte 
pe câmpul Chodin şi prin şanţurile, 
de cari e strătăiat acesta. Pănă 
Dumineca trecută au fost conscrişî 
2800 de morţi, ér Joia trecută nume- 
rul victimelor s’a constatat definitiv cu
4000.
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Caterisirea Metropolitului-Primat 
al României.

Aprópe de două săptămâni publicul 

din oapitala fraţilor noştri din regatul in

dependent al României şi din ţâra íntrégá 
este ţinut într’o nespus de mare agitaţiă 

din oausa dărei în judecată, a suspendării 
şi detronării Metropolitului-Primat Gh^na- 

die Petrescu.
Este un cas ne mai pomenit acesta 

în istoria Ţării românesc! în timpuri de 
linişte, şi el s’a descărcat ca o furtună asu

pra bisericei române ortodoxe din regat, 
punând pe griji serióse pe toţi Românii.

Deja cu luni de (}ile înainte s’a des

chis în contra Metropolitului-Primat o luptă 

neoruţăt0re în unele gazete de dincolo. 

Lupta aoésta avea de scop sguduirea posi- 

ţiei Metropolitului-Primat, sducendu-se 
asupră-i o mulţime de învinuiri. Lupta 

acésta Ziaristică a fost epriginită pe sub 

mână şi de majoritatea episcopilor şi archi- 

ereilor Sf. Sinod.

La 1 Maiü a. c. convocându-se Sino

dul, membri acestuia au lipsit în mare 

parte dela şedinţe. In urma aoésta Metro 

politul se plânse ministrului cultelor, ru- 
gându-1 să mijlocéscá dela Regele Mesa- 

giul de închidere a sesiunei Sf. Sinod. 
Ministrul a răspuns, că înainte de a-se face 

acésta, va cerceta căuşele, cari au produs 
acéstá stare de lucruri. La 7 Maiü s’a con

vocat a treia şedinţă, dér ârăşî au lipsit 

12 prelaţi; Metropolitul Ghenadie s’a adre

sat din nou ministrului, arătându-i, că prin 

absentările acestea se împiedecă în mod 

vinovat lucrarea Sinodului. In fine minis

trul rógá pe Metropolit, sé convóce o 

nouă şedinţă pe 17 Maiü, când episcopii 

îi vor ipur;e căuşele absenţei.

Drept răspuns Ghenadie stărue pe 

lângă închiderea Sinodului, dér dorinţa lui 

n’a fost ascultată. Sinodul s’a întrunit cu 

tót© acestea fără să fi fost convocat de 

Metropolitul-Primat, şi în acéstá şedinţă 

s’a hotărît darea în judecată a Metropo- 

litului, susptndarea lui din trépta arehi- 

eriei şi din admimstraţiunea metropolitană, 

şi numirea unei locotenenţe metropolitane.

In urma acesta capul statului a dat 

un decret de suspendare a Metropolitului.

Sinodul a redactat un act de acusa- 

ţiune, în care învinuesce pe Metropolitul- 
Primat, că a introdus înoirl in ser

viciul liturghiei, că a impus episcopilor, 

că la serviciul d-c}eesc la care ia parte I. 

P. S. Sa se îmbrace mantia, ér episcopii 

să nu pórte mitră şi cârje ; că a primit în 

eparchia sa clerici din alte eparchii fără 

cartea canonică a chiriarcului lor; că a 

visitat eparchiile altor chiriarchi, că a ti

părit cărţi biserioescî fără soirea Sinodului 

ş. a. L ’a învinuit mai departe, că a avut 
purtare necanonică în serviciul bisericeso, 

şi că e stăpânit de iubire de argint, învi
nuiri, ce se înfăţîş0ză ca delicte de drept 

comun.
Pe basa acestor acusaţiunl Sinodul,

FOILETONÜL „GAZ. TRANS.“

Lupta dela Călugăreni.
O Românie ! Care este mai 

mândră de cât tine între tóté 
ţerile séménate de Domnul pe 
pe păment?

Bălcescu. — „Cântarea României4

Drumul care merge dela BucurescI 

spre Giurgiu trece printr’o câmpie şesă şi 
deschisă, afară de un loc unde se află 

strîns şi închis între nisce délurl páduróse. 

Intre aceste délurí este o vale largă, aco

perită de crângul, care este udat de apa 

Neajlovului. Acéstá vale, pe care locuitorii
o numesc Vadul Călugăr nnilor, fii alesă de 

Mihaiu Vitézül spre a servi de Termopile 

Românilor.

Locul acesta pe care Mihaiu ’l-a 

sânţit, se chiamă „ Călugâreniu ; aci a trium

fat libertatea, aci a fost sdrobită tirănia, 

aci semi-luna s’a târît în genunchi înaintea 

aquilei române.

Acest loc ne strigă şi ne arată tóté 
evenimentele mari şi glorióse, cari sunt 

tăiate cu litere neşterse în cartea cea mare

cum am văcjut, a decis darea lui în ju

decată.

Luni Sinodal s’a întrunit de nou, ca 
să aducă sentinţa. Poliţia capitalei a luat 

măsurile oele mai estinse, ca să împiedece 

orî-ce fel de demonstraţiunl din incidentul 

aoesta.

La 8 6re Metropolitul-Primat s’a dus 

la Sinod urmat de apărătorii săi; directo

rul poliţiei însă n’a voit să dea întrare 
apărătorilor Metropolitului. De faţă la Si

nod erau 14 prelaţi. Dându-se cetire aotu- 
lui de acusaţiune, Metropolitul s’a ridicat 

şi a recusat ca judecători ai săi pe archi- 
ereii Joauichie Floru Băcăoanul, Pimeu 

Georgescu Piteştenul şi Atanasie Craio- 

venul, cari au redactat şi semnat actul de 
aousare. A recusat apoi pe toţi ceilalţi 

episcopl, cari sunt duşmanii lui personali, 

apoi s’a retras.

Episcopul Partenie a propus să se vote

ze simplu actul de acusaţie şi să se aducă 

sentinţa. Apărarea în scris a Metropolitu

lui nu s’a admis la cetire, aşader el a fost 

judecat fără de-a se fi putut apăra fiă cu gra
iul, fiă în scris.

Metropolitul a publicat însă un pro

test prin ^iare, în care combate punct de 

punct tote acusănie aduse contra lui şi 

declară constituirea Sinodului de ilegală şi 

contrară cauonelor bisericei răsăritului.

După propunerea de a-se vota ac
tul de acusaţie Nifon Ploeştenul susţinu 

punot de punct protestarea Metropolitului, 

apoi s’a adus sentinţa, de următorul cu

prins :

Sf. Sinod, cu puterea ce-i este 
dată de domnul nostru Isus Christos, 
întru Duhul Sfânt

A judecat şi a hotărît:
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Ghe

nadie Petrescu se fia lipsit şi caterisit 
de ori-ce servire şi vrednicie archierescâ 
şi depărtat dela scaunul Mitropoliei Un- 
gro- Vlahiei, —  şi se fia şi se se numescâ 
de acum înainte până la suflarea sa cea 
mai de pe urmă Ghenadie Monachul, şi 
se se aşede între monachii simpli din mă
năstirea, unde şl are metenia sa, seu din 
altă mănăstire, unde se va afla cu cale 
a fi trimis; se nu mai aibă nici titlul, 
nici cinstea de archiereu, seu măcar de 
preot, ci se fiâ şi se se ĉ ică monach şi 
nimic mai mult.

Acestă sentinţă s’a rostit de Sf. Si

nod, prin organul I. P. S. Preşedinte, 

Domn Domn Iosif Naniescu, Mitropolitul 
Moldovei şi Sucevei, în şedinţa sa dela 20 

Maiii, anul mântuirei una miiă opt sute nouă- 

4acî şi şăse, şi s’a semnat de toţi membrii 
presenţi la şedinţă, fiind două abţineri.

Tot de-odată Sf. Sinod a decis ca să 
se comunice înaltului guvern spre buua 

cuviinţă şi regulă.

In urma sentinţei Sinodului dela 20 

Maiii, Regele a semnat decretul, prin care 

locotene-nţa metropolitană este însărcinată

a intâmplărilor, de aci ’şi-a luat sborul 

gloria română.

Românul trece acum cu nepăsare 

printre aceste locuri sfinte fără să ’şi-aducă 

aminte, că pământul ce calcă este frămân
tat cu sângele părinţilor s9i şi acoperit 
cu ósele vitejilor.

Voi, păduri bătrâne, voi, văilor mute, 

ce furăţi martori la atâtea evenimente mari, 

décá aţi putea vorbi, ni-aţi spune, că din 

sînul vostru se aruncau străbunii noştri ca 

nisce lei înfuriaţi asupra barbarilor, ce ve
neau din stepele asiatice.

Aici dér Mihaiü dete piept cu hor- 
dele barbare sub comanda renegatului Si- 

nan Paşa, numai cu 8000 de Români voi

nici ca leii, contra a 200 mii de turci săl
batici.

In diua de 13 August 1595 veni să 
lumineze acéstá t̂ i de MercurI, menită a fi 

briliantul cel mai strălucit al corónei ro- 

mânescl. înaintea eforilor încă, Mihaiü Vi

tézül trimite o sumă de ostaşi, cari se aşe- 

dară la intrarea pădurei şi-şi puse tunurile 

într’o bună posiţiune. In acelaşi timp Turcii 

şi iau posiţiunea în préjma podului de

a continua girarea afacerilor eparchiei Me- 

tropoliei pănă la îndeplinirea vacanţei.

Miercuri, înainte de oe Metropolitul 

judeoat ar fi fost dus la mănăstire, locote- 

nenţa metropolitană i-a cetit un act prin 
care i-se face cunoscut, că e caterisit din 

trépta arohieriei şi cácjut din demnitatea de 
Metropolit al Ungro-Vlachiei şi Primat al 

României. Conform acestei sentinţe el e 

trimis la mănăstirea din Căldâruşani, unde 
e dator a fi supus întru tóté disciplinei 

monachale.

Apoi pe la 7 óre sóra în faţa prefec

tului poliţiei, procurorului general şi epis- 

oopilor de Huşi şi de Argeş, ’i s’au cetit 
tóté actele şi sentinta. Metropolitul a de

clarat, că numai silit plecă din Metropolie, 

căol nu recunósce legalitatea osândei, şi se 

va supune numai unui decret regal de des

tituire. Metropolitul a fost provocat apoi 
de organele guvernului să se găteseă de 

plecare. Cu cea mai mare grabă el a fost 

dus cu o birjă păzită de sergenţi şi gen- 

darml, la mănăstire.

*

Aoâstă tristă sórte a Metropolitului- 

Primat a produs o mare furtună în Bucu

rescI. S’au ţinut mai multe îutruuiri pu

blice de proiestare contra prooedurei gu

vernului, ér alte întruniri sunt convocate 

pe filele viitóre tot în acest scop.

Un comitet de dómne din BucurescI 

a luat iniţiativa de-a presenta Regelui o 

petiţiă acoperită de un mare număr de sub

scrieri, şi care a fost presentată Regelui 

alaltăieri.
*

Un corespondent al diarului „Adeve- 

rulu din BucurescI s’a dus auume la Căl- 

dăruşani, ca să vadă cum se află Ghenadie 

şi să vorbéscá cu el.

La întrebarea, cum i-se pare în mă

năstire, fostul Metropolit-Primat răspunse, 

că e forte mulţumit. De locurile acele îl 

légá amintiri frumóse, căci acolo şi-a în

ceput vieţa călugărâscă prin 1854, oând era 
în vârstă de 16 ani. De-ocamdată va rămâne 

la CăldăruşanI, căci are lipsă de linişte şi 

de sănătate, ér spre tomnă va pleca în El

veţia, Italia etc.

Ghenadie spune mai departe, că Re

gele nu a semnat decretul de destituire în 

caterisire, deci locotenenţa şi-a însuşit un 

drept, pe care nu-1 are. La plecare nu i-au 

dat voiă să ia decât într’o legătură câteva 

cămeşi, şi procurorul Sărăţeanu l’a tractat 
mai rău, decât pe un criminai. Multe sal

tare a trebuit să şi le lase deschise, multe 

hârtii de afaoerî pe mese, ér un cesornic 

scump i-a dispărut în mijlocul vandalismu
lui poliţienesc.

Spune mai departe Ghenadie, oă ca

tolicii pot să se bucure de soandalul acesta; 
multe ar puté spune în privinţa aoésta, dér 

deooamdată tace. Adevérul însă o să iesă 
la lumină, şi atunci se vor vedé vinovaţii 
şi trădătorii...

cealaltă parte. Terminându se pregătirile, 

Mihaiü îşi înălţa împreună cu ostaşii săi o 

rugăciune ferbinte cătră înaltul Creator. 

Apoi întorcendu-se cătră soldaţi le clise 
să-şi aducă aminte de vechia lor vitejiă, 

căci ocasiunea de acum e frumosă şi de o 

vor mai pierde, anevoiă o vor mai căpăta.

El le mai clise încă, să-şi aducă aminte 

de cru4iniile vrăjmaşului, care nu iértá nici

odată pe cei biruiţi, şi că a venit timpul 
a-se lupta puternic pentru libertate.

Ast-fel vorbi Mihaiü, neînspăimânta- 

tul vitéz, şi ostaşii, animaţi împotriva Tur

cilor, răspund învârtind în mâni paloşele 

şi lăncile, cerând de la domnul lor, ca să i 

ducă îndată la luptă contra inamicului.

Atunci Mihaiü, plin de încredere în 
armata sa, trece podul în capul a 8000 os

taşi şi se aruncă cu furiă asupra Turcilor, 

îi isbi cu atâta putere încât îi puse pe 

fugă.

Lupta ţinu pănă aprópe cătră apusul 

sórelui, când Românii, cari erau forte obo

siţi şi fără o isbândă, după o luptă lungă 

şi nepotrivită, se plecară numărului celui 

prea mare al inamicului. Mihaiü, văc].end

Rétácirile unui magnat de naţio
nalitate română.

Eta serisórea d lui Dr. Iosif 
Gali la care respundem în frun
tea foii.

Lucareţî, în 31 Maiü 1898 căi, n.
(comit. Timiş.j 

Frate nenumite!

Concede, rogu-te, ca la răspunsul pu* 

blioat în N-rul 89 al „Gazetei Transilva- 

nieiu, care numai nu de mult mi-l’am putut 
procura, să fac următorele refleosiunl:

Nu singur, ci dimpreună cu deputaţii 
dietall de naţionalitate română, cari se 

aflau în Budapesta, am făcut dechiaraţiu- 

nea în privinţa serbărei mileniului, am fă- 
cut’o spontan, n^îndemnaţi, nepuşi de nime 

altul in mişcare, deort de convingerea nós- 

tră despre necesitatea acestui pas, consta

tată într’o şedinţă comună, d u  pentru de 

a f*oe foile oposiţionale române de min

ciună, după cum cjioi, oi pentru de-a des

făşura înaintea publicului întreg motivele 
ţinutei nóstre coutrare părerii acelor foi, 

a-le combate ou seriositate şi fără invec

tive, cu de cari suntem tractaţi noi în mai 

tóté acele foi în loc de argumente serióse, 

a capacita cu puterea raţiuaei, pe care ne 
răzimăm. La atare dechiaraţiuue cred, că 

am fost îndreptăţiţi, ca membri ai legisla- 
ţiunei, în urma chiămărei nóstre politice. 

Ai drept, că s’ar fi cuvenit să-o trimitem 

mai íntáiü foilor române, am fi şi făcut’o, 
décá uî-ar fi rămas timp, împrejurările 

s’au desvoltat însă aşa, cât nu a fost po
sibil.

Atacurile cele mai vehemente în formă 

de proteste şi alte smiote, cari au făcut 

im presiune atât de rea asupra publicului 

maghiar, cât chiar in interesul românimei 

ne-am vőcjut siliţi a rupe cu tăcerea,

— s’au ivit tocmai cătră finea lui Apri

lie; îndată după aceea încă în 30 Aprilie 

ne-am întrunit la conferinţă, şi fiind-că 

faţă de deschiderea sărbătorilor milenare 

în 2 Maiü dechiaraţiunea trebuia publicată 

mai înainte, adecă în 1 Maiü, altcum nu 

mai avea nici un înţeles, de aceea n’am 

putut’o trimite mai înainte foilor române.

Şi óre ce am c|is noi în dechiaraţiu

nea nostră de a adus pe unii jurnalişti a 

ne porecli cu epitetele oele mai mojicescl 
neusitete ia descuţiunî senÓ3e între omeni 
culţi?

Am defăimat óre pe cine-va? am :s- 

bit în aspiraţiunile, ce ţintesc la susţine

rea şi desvoltarea naţionalităţei nóstre pe 

base legale? nimic din aceste! Din contră, 

după oe am înşirat căuşele, pentru cari e 

la loo să iee parte şi Românii la serbarea 

mileniului, am amintit apriat, că lupta pen

tru vsliditarea pretensiunilor privitóre la 

susţinerea şi desvoltarea naţionalităţii ro

mâne, cum şi pentru o representare amă- 

surată în parlament, curge încă, am ape

lat însă la înţelepciunea politioă, la împre

jurările, cari pretind să participăm la ser-

terorea generală, decise a-se jertfi şi & 

cumpăra biruinţa cu pericolul vieţei sale. 
MihaiQ. ridica ochii lui cătră cer, chiămând 

în ajutor protecţiunea divină, smulge o să- 
cure ostâşescă din mâna unui soldat, se 

aruncă ca fulgerul între Turci, trântesce 

la păment pe toţi ce se încercară a-i sta 

contra, sboră capul lui Caraiman-paşa, ase

menea şi alţii mulţi căpitani şi soldaţi, cari 
cădeau unul după altul ca spicele de grâu, 

tăiate de secere, muşcă ţărîna în convul- 

siunilo morţii, şi făcând minuni de vitejiă 

se întorce la ai săi plin de trofee şi fără 

să fiă rănit. Acostă faptă eroică în- 
fioră pe Turci de spaimă, £r pe Români 

îi însufleţesce şi îi aprinde de entusiasm, şi 

cu toţii strigând: „Victorie!u se repeziră, răs

turnară tot ce le sta înainte, sparseră rân

durile Turcilor, răniră pe Satîrgi-Mahomet- 
paşa, şi armata turcă luând’o la fugă spre 

pod, spre a-şi găsi mântuirea în trecerea 
lui, mulţi dintre ei se aruncară în balta 

Neajlovului, unde îşi aflară m6rtea. 0 mul

ţime de Paşi se cufundară în rîu unde fură 
ucişi; chiar Sinan Paşa, în graba fugei 

sale, fu călcat în piciorele cailor, şi, îm-
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barea mileniului, a cărui esposiţiă are să 
dea ana icóná a stărei culturale a Unga

riei întreg!; sé nu ne dăm amărâciunei 
când e vorba de o sărbătore, aţa*; de mare 

şi rară a patriei întregi!
Ce-i mai mult! ni ol nu ne putem făli, 

că noi am fi eşit mai întâiă cu atare reco

mandare; aşa soiu, că „Tribuuau a fost cea 

d’íntáiü, care a scris vestitul artiool fără 
oapăt, fără încheiare, unde a recomandat 

participarea la serbările mileniului^ apu- 
oându-o mai târziu alt curent, ne dă acum 

în cap cu ciomegiul cel mai gros, când 
cutezăm a propaga aceeaşi ideiă, lăpădată 

între vremi de ea; „Dreptatea*1 din Timi- 
şora încă cochetase ou aceeaşi ideiă, şi 

după-ce a suărmâuat’o urîfc „Tribuna4*, De 

sare şi ea în cap.
Deoă am isbit şi noi unde-var am is- 

bit în buruiana urei şi duşmăniei, cultivarea 

căror sâmţir! nu ne póte duce la nici un 
bine, ci ne ingreuneză numai situaţiunea 

in viitor.
No am ridicat cu inima peste luptele 

vieţei de tóté cjileie, cum se cuvine ia o 

serbare mare, am arătat plaiurile mminóáö 

dm trecut , când Romanul alăturea cu 

fraţii maghiari a luptat glorios pentru 

mântuirea patriei şi câud bărbaţii eşiţl din 

sînul poporului iomân, ndicându-se prin 

meritele caşti^ate pentru patria, nu ooupat 

şi cele mai înalte poaiţiunl în cârmuirea 

ţării; ba au eserei«t chiar şi înfluinţâ da- 

ciciétóre asupra destinelor ţării, şi am in- 

digitat, ci şi in vntoriu putem ajunge după 

convingerea nóstra la vaiiditarea deplina a 

dorinţelor în ce pnvesce susţinerea şi în

florirea naţionalităţii nóstre, dóca vom ţine 

înaintea ochilor şi interesele celorlalte po- 

póre conlocuitóre, anume interesele susţi- 

nerei şi desvoltărei .«talului ungar, şi a 

monarchiei, decă vom pretinde cu demni

tate ce e just, dér nu vom părăsi basa le
gala şi vom căuta a evita intărîiarea fra

ţilor maghiari prin una ţmutâ auşmâuosă, 

din contră vom căuta a-i câştiga pe partea 

nostră, căci după firea, omenóscá numai aşa 

putem spera a ajunge ia înţelegere, cate 

atitudine o numescl altcum cu, o trufiâ ne- 

obiclnuită Românului, de „sărutarea var- 

gei“ ; am iudigitat, că atacul iudreptat con

tra serbării mileniului merge prea departe 

şi de aceea, căci vatémá pre întreg popo

rul maghiar în simţul seu de pietate, şi nu 

lovesce numai în guvern ori una partidă 
sóu numai în jurnaliştii cu cari vé luptaţi 

de regulă, de aceea e una procedere cu 

totul greşită. Amindigitat îu fine, câ după 

convingerea nóstrá tóté jurstănle politice 

artită necesitatea întruuirei Românilor şi 
Maghiarilor peutru asigurarea viitorului 

faţă de norii ce se ridică, prin urmare tre- 

bue căutat pe amândouă părţile a încuu- 

jura cât numai e posibil tot ce nasce sóu 

nutresce înstrăinare şi urgiă între aceste 

două elemente.

Şi acum 4lc S* eu> puaefl niâna pe 
inimă frate, óre după cele întâmplate del*\ 

dechiaraţiunea nóstrá íncóce, nu avem noi 

drept? óre nu era mai consult chiar d n

interes special românesc de a nu păşi în 
contra serbărei mileniului ?

Nu ai văĉ ut, că s’a întâmplat, ce nu 

s’a mai pomenit în istoria Ungariei, ca 

curtea preaînaltă într^gă, Majestăţile Lor 

ou 17 ArchiducI şi Arohiducese, aşa-dără 

cu toţi membri dinastiei pr&tnalte, cari n’au 

fost împedecaţl prin vr’un morb, au luat 

parte la solemnităţile milenari, la deschi
dere şi la serviciul dumne4eeso („Te Deumtt) 

desvoltând una pompă extra-ordinară! oă 
întregul corp diplomatic, chiar şi ambaea- 

dorele României, a luat parte la acostă 

serbare, că toţi capii statelor europene au 

felicitat pe Majestăţiie Lor la acele.

N’ai văcjut, că Saşii ostentativ pârti

ei p^ză la aceste sărbători, nu numai în ca

pitala Budapesta, ci şi în provinoiă, soiind 

folosi momentul potrivit de-a câştiga sim

patia şi încrederea Maghiarilor, ce şi-au şi 

câştigat’o, măcar că pe la înoeputul erei 

constituţionale ei erau cei mai urgisiţi. Dela 

iraţii Saşi, cari duo rol în politică mai de 

mult decât noi şi au inteligenţă de oulturâ 

îuaită, am pute învăţa mult. Asemenea au 

participat Croaţii, apoi fruntaşii şi oierul 
sârb, cum şi mare parte a poporului lor, 

chiar şi singur sântul Papă dela Roma a 

felicitat pe iraţii Maghiari la acâsta serbă- 

tore, <4ic©od în enoiclica sa : că doresce să 

iee parte Ja serbarea milenară toţi fiii pa

triei însufleţindu-i pe toţi aceeaşi iubire 

câtră patria.
N’ai veclut, că toţi episcopii români 

au dispus prin circulare ţinerea acestor 

serbări, şi, cari n’au fost împedecaţl prin 

boia au partioipat la acele cum şi poporul 

român în multe părţi. Maiestatea Sa Împă

rţitul şi Regele apostolic a întonat faţă de 

prelaţii noştri, cari s’au presentat, bucuria 

sa, că s’au înfăţişat la aceste sărbârl. 6re 

bine e a-1 svâtui pe poporul român la una 

direcţiune contrară de aceea, care o aprobă 

atât de upriat Impărătul şi Regele nostru, 

părintele bun ai tuturor pop6relor sale ? 

Ore e bine a’l aduce în contrast şi cu capii 

bisericei sale V

Inzadar vor foile nostre oposiţionall 

să mă presinte ca pe un păcătos, oarele 

singur are cutezanţa a recomanda partici

parea, etâ câ nu stau singur, ci mulţi sunt 

de astă părere, oum arată faptele.

Hu lipsa de iubire eătră naţionalitatea 

nostră română, nu impunere ori influinţa 

din afară ne-a condus la dechiaraţiunea 
combătută de foile române oposiţionale, ci 

convingerea, că ohiar în interesul români- 

mei din tote punctele de vedere e necesar 

să partîcipeze şi Româoii la «ceste serbări, 

să toloacă şi momentul acest solemn spre 

apropiare.

E în interesul comun al patriei a 

căuta apropiarea şi înţelegerea între ele

mentul maghiar şi român, la care nu se 

pote ajunge nici când dăcă nu vom căuta 
a apuca firele, ce ne conduo la înţelegere, 

ci luându-ne după defecte administraţionall, 

după escesele unora seu altora, după vor

bele unor şoviniştl, unor foi, dm acele 

voim se judecăm ţinta politică şi convin-

gerea unui popor întreg, şi ne îndeDărtăm, 

înstrăinăm de acela, fără a căruia concurs nu 
putetn reuşi.

Să ooupăm terenul dat, prin constitu- 

tiune, să oonlucrăm dér pe cale legală a

o desvolta în spirit lioeral, spre a lărgi 
drepturile de cari e lipsă pentru validitare 

mai deplină, anume spre a reforma legea 

electorală, să căutăm a conlucra la refor
marea resp. perfecţionarea administraţiunei 

politice şi să sbioiuim din locurile compe

tente abusurile, unde se arată, dér nu în 

articol! veninoşi priu gazete, în cari apoi 

apucând [deasupra amărăciunea nu odată 

se lovesoe în ţîntele şi interesele mai ’nalte 

de stat, de cari n’ar trebui să ne uităm niol 

în lupta oea mai înverşunată.

Elementul român e recunoscut din 

partea bărbaţilor de stat ca un factor de 

considerat atât în patriă, cât şi afară de 

aceea în politica européná orientală, de un 

factor însă, care numai în legătură ou ele

mentul maghiar îşi are însemnătatea sa ; 

căutaţi împrejur şi veţi vedea, că precum 

popórele, cari au interese şi aspiraţiunl con

trarie de ale nóstre sunt aceleaşi faţă de 
Maghiari, cât şi faţă de noi, aşa şi factorii 

politioei mai însemnaţi, resp. şi popórele, 

de a căror simpathiă ne bucurăm, sunttot- 

dată şi amicii Maghiarilor; de sine urmézá 

de aici că nu ne putem validita alt-cum 

decât décà urmăm în politică acea direc

ţiune, care ne faoe posibilă conlucrarea ou 
fraţii Maghiari, décâ căutăm a ajunge la 

una bună înţelegere cu dânşii, trebue dér 
se căutăm a obli calea acesteia, atunci 

punem a bună sâmă cea mai bună basă 

pentru un viitor fericit atât al patriei oât 

şi al poporului nostru.
Cred, că doră nici nu va trece timp 

aşa de lung pănă când ne vom putea în

tâlni mulţi într’o acţiune mai însemnată 

spre acest scop ; evenimentele intre venite 

dela 1881 íncóce, îu oonglăsuire cu cele 

sus espuse, vă vor fi convins, că programa 

din 1881 e greşită, şi formâză una mare 

pedecă a înţelegerii. Pe basa aceleia lup

tând de decenii nu a-ţl putut ajunge 

la niol un résultat, trebue deră negreşit 

schimbată.
Că n’am reuşit nici noi, cei cu pro

grama din 1884, la acésta au conlucrat 

mai multe cause espuse în dechiaraţiunea 

mea din 30 August 1892, apoi şi constela- 

ţiunile politice nefavontóre, ce au între- 

venit mai târejiu, însă nu ni-se póte face 

imputare serîôsâ chiar din aceea parte, 

care a comis tot ce e posibil de a ne pa- 

ralisa şi discredita.
Ce s’atinge de modul scrierei nume

lui meu, ce alt-cum cred, că nu stă în le

gătură strînsă ou dechiaraţiunea nostră, te 

asigur, că nu-mi scriu numele altcum, 

decât cum l’am erecjît dela părintele meu, 

şi cum sună tóté documentele nóítre ofi- 

cióse matricuiare.
Scii bine că „u“ cel mut, ce s’a fo3t in

trodus cam delà 1S60 íncóce, pre basa 

gramaticei lui Oi pariu şi a altora, în orto
grafia română la tóté cuvintele, cari se

finesc cu un consonant, s’a scos érá din 
us, ce urată şi ortografia folosită în pre- 

ţuiti-vă fóiá, din aoeea dérà, oă nu*’l fo- 

loseso nici eu acum, precum nu l’au fo
losit niol bătrânii, nu se póte faoe nici una 

deducţiune, la care se vede a ţinti apos

trofarea nefolosirei, că dór aşi fi voit pria 

acésta a-mî denega ori ascunde originea 
mea română.

Fiind-că atingi şi denumirea mea 

de membru al casei magnaţilor, ce s’a în- 

têmplat încă la anul 1887, vexând că eşti 

în rătăcire despre procedere la denumire, 

trebue să observ, că la facerea aceleia 

magnaţii nu au nici una încurgere directă; 

ministeriul nu-i íntrébá pe cine să propună 

Majestăţil Sale spre denumire, ci îşi face 

propunerea sa pe basa legei din 1886 art. 
VII. a căruia § 5 dispune : „membri pe 

viaţă ai casei de sus devin aceia, pe carî 

îi denumesce Majestatea Sa Regele dintre 
toţi civii de stat ai coronei sântului Ştefan 

la propunerea consiliului ministerial cu 

acel scop, că prin acesta să remunereze 

meritele, şi să se amplifice autoritatea ca
sei de sus“.

Intre membri casei magnaţilor nu afli 

partide strict grupate, ca şi în dieta ţării, 

ci fiind tot ómen! independenţi, fiă-care 

după vederile sale ia posiţiă faţă de ces* 

tiunile mai mari unde se arată necesitatea 

de-a da sprijin, ori de-a opune vre unei 

acţiuni a guvernului séu a modifica con
clusele casei ablegaţilor ; de una înrîurire 

asupra unui séu altui membru în aşa grad, 

cât acela să se vadă moralicesce silit 

a lucra contra convingerei sale, nu e 
vorba.

Altcum te asigur, şi cred că acésta 

îţi va cádé bine, că între magnaţi cum şi 

în casa ablegaţilor cunosc mal mulţi băr

baţi escelenţî, carî doresc sincer împăcarea 
deplină a elementului român, şi că dechia

raţiunea nostră a făcut cea mai bună im- 

presiune în cercurile maghiare, ba nu unul 

dintre cei mai eminenţi bărbaţi de stat ne-a 

felicitat la aceea, ce póte că la prima ve
dere nu’ţl va cădâ bine şi ni-o vei socoti 

de una împrejurare agravătore pentru noi, 

că adecă am fi cedat pré mult şi de aceea 
a aflat primire bună, dar’ cugetând mal 

afund ar trebui să’ţl placă totu-şî din acel 
punct de vedere, că arată consimţirea cu 
tendinţa seriosă de împăcare.

In privinţa căsătoriei civile, în fine, 
la care văd că ţintesc!, când eficî că votez 

legi contra némului şi bisericii mele, ob

serv aici pe scurt, pănă când voi puté a 

răspunde odată mai pe larg, că acusa nu 

e întemeiată ; instituţiunea acésta să pri- 

vesce astădl de un postulat al statului mo
dern şi e introdusă în tóté statele apusene, 

ba chiar şi în România, unde a bună sâmă 

n’au întrodus’o să nimicéscá ori slábéscá 
pe Români, ori biserica gr. orientală.

Cu totă stima fiind

Dr. losif Gali.

puns cu suliţa de un ostaş român, cădu 

călare de pe pod cu atâta repecliciune, în

cât lovindu-se de pod, îşi pierdu doi dinţi 

ce singuri mai avea în gura lui.

Un admirator al acelor timpuri ne 

spune ’n versurile sale:

Aci spre libertate strămoşii se luptară, 

Şi pân’ la picătură al lor sânge versară, 

De care abur^ză pământul pănă acum; 

Pe cer măreţul s6re şi luna ’ntunecosă, 

Vădutu-i-a. în taberl şi ’n lupta sângerosă, 

Printre vrăjmaşi în droie făcendu-şl liber
[drum.

Istoricii spun, că NeajIovul a curs în 

timp de 2 clile apă roşiă amestecată cu 

sângele versat în acea cli-

Românii se întorseră triumfători în 

tabăra lor, încărcaţi cu multe muniţiunî 

luate de la Turci, între cari şi stegul cel 

verde şi sfânt al prorocului Mahomet.

Turcii erau fugăriţi şi prăpădiţi, în

cât, când creştinii luară mai târejiu ofen

siva, Turcii nu mai cutezară a-se mai mă

sura cu Românii şi nu se creară în sigu

ranţă decât puind mai repede Dunărea în

tre denşii şi îngrozitorii lor vrăjmaşi.
După aceea Mihaiii hotărî a se re

trage cătră munţi pănă îi va veni ajutorul 

întreg al Transilvaniei şi Moldovei, îşi tri

mese familia întrăgă la Sibiiu, 6r el cu oş

tirea se retrase la C. Lung, cetatea lui Ne

gru Vodă.

Măreţa luptă de la Călugărenl ne-a 

lăsat nouă cea mai mare libertate de care 

ne bucurăm astădl.
Românul este lăsat de la natură, ca 

el să-şi apere cu sânţeniă moşia moştenită 

de la strămoşi cu valuri de sânge. Româ
nul, care nu desvoltă tote puterile, totă 

energia întru a apăra şi a cultiva arborele 

românismului, nu este Român; unul ca acela 

nu pote să aibă inimă şi suflet românesc, 

mai bine să-şî smulgă inima din piept şi 

să o calce în picidre.

înainte mamele române legănau pe 

copiii lor şi le cântau ast-fel:

„Taci tu, dragul maichii mic,

Cresc! şi fă-te un voinic,

Ca se scapi pe fraţii tei

De tiran! şi de călăi;

Să-ţi scapi vechia ta moşiă 
De strein! şi de robiă !“

E. K

Lupul  păcă l i t .
Poveste de pe la Gherla.

Ţie-1 Dumnec|eu pe moşu-meu, că multe 

de tote ne povestesce, de-ţ! face creerul 

apă şi capul călindar, te face să ri^I şi 6r 

să ricjl, de gândesc!, că eşti în împărăţia 

rîsului, — vorba ceea!

Amu ci-că era odată într’un sat un 

om sărac. El n’avea altă avere, numai o 

scrofă hitionă, un berbece rău şi o iepă 

deşelată şi dogă de grasă, de puteai fără 
pic de greş să-i numeri costele cale de

trei poşte.
Le-a vărat el cum a putut; mai le-a 

ţipat în ciurdă, mai le-a mânat la păşune 

şi le-a îngrijit, mai una, mai alta... sciţi 

cum face un om năcăjit!

Deră dela o vreme s’a apropiat fri

gul şi ierna. Omul nosţru, despre care ui-

tasem să vă spun, că era un pic leneş, peste

i veră nu şi-a fost adunat nutreţ, cu ce să 
le potă ierna.

Umblând el prin sat, în sus şi ’n jos, 
a audit, că unii dintre ómen! îşi iernâză 
vitele la munte.

H m ! măi — gándösee el — îmi stă 
capul să duc şi pe-a mele la munte!

Şi-şi mai bate el capul: că ba le-a 

duce, ba nu le-a duce. Mai pe urmă totuşi 

se hotăresce, că dău el le-a duce, „că dór 

cum îngrijesce muntele de vitele altuia, şi 
de-a lui a îngriji !u

Diminâţa următore, pe la răsărit de 
sóre, a fost călcat mai o poştă de loc cu 
ele!

Şi când ajunse la munte, lăsa la póla 
muntelui serófa, dicéndu-i: „Aici se ier- 

neză porcii, rămâi aici, mâncă şi te hră- 

nesce, érá la Sângiorz vină acasă grasă, 

frumosă şi cu 12 purcei după tine“. Mer
gând mai la deal îşi lăsa berbecele, dicân- 

du-i: „ Aici se iernâză oile, rămâi aici, 

mâncă şi te hrănesce, eră la Sângiorz vină 

acasă gras, frumos şi cu o lână pănă ’n
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Societatea . Dacia Traiană^ din Bu- 
curesoî, după oum se soie, a arangiat în 

фиа de 2 Maiü v. o., ou ooasiuuea aniver- 

sărei luptei dela Călugărenî, o prooesiune 

la Cruoea-de-Piatra (Călugărenî) pentru a 

depune o coronă la pioiórele cruoii ridi

cate în acea luncă, ilustrată de marele 

Domn român Mihaiö Viteazul. Tot ou acea 

ooasiune amintita societate a edat şi un 

numér festiv, întitulat яCălugărenîu, care 
pe pagina primă porta portretul lui Mi- 

haiü, f&out la Praga în 1601, de pe natură, 

de oătră Aegidius Sadeler, sculptor al Ma

iestăţii Sale împăratului, căruia ’i l’a de

dicat. împrejurul portretului sunt scrise în 

latineeoe cuvintele: „Mihaiă-Vodă, Domn 

al Ţerii-românescl, mare ’n fericire şi în res- 

triste, şi întruna şi tntr'alta cu acelaşi curaj*. 

Ér de desubtul aoestui portret s’au aflat 

sorise câte-va versuri iatinesci, în cari se 
фее îutre actele despre roarele viteaz Mi 

haiü : „ ..pentru mântuirea ţerii sale şi pe sine 

se jertfpsce: merge înainte fără temere, chiar 

déca s’ar împotrivi tóté puterile iadului; prin 

faptele sale întrece şi plăsmuirile poetice“. 

Numărui festiv edat de sooietatea „Dacia 

Traianâw este în total forte interesant, do

vadă şi foiletonul nostru de аф „ Lupta dela 
Călugărenîu, pe care o reproducem din acest 

număr festiv. Amintim ou acestă ooasiune, 
oă societatea „Dacia Traiană* s’a înfiinţat 

în Iunie 1894, având ca scop prinoipal cul
tura fisică şi naţională prin cultivarea eser- 

ciţiilor de arme, a oâatecelor naţionale, a 

joourilor eroice etc. Preşedinte al acestei 

nobile souietăţi e d-1 Gr. O. Gârbea, ér vice

preşedinte d-1 prof. Dr. Elefterescu, bine 
cunoscut cetitorilor noştri şi din mult pre

ţuitele scr'eri higienice, ce d-sa le pubiicâ 

în fóia nóstrá.

Nou episcop gr. cat. Sub titlul acesta 
„Kolozsvár“ de аф publică o telegramă din 

Budapesta, în care se фее, oă preotul mi

litar Teodor David va fi numit episcop 

greco-catolio la Lugoş.
— o —

Tricolor pe mormentul urni fete.

Din Cluşiu ni-se scrie cu data 4 Iunie n. 

c.: Astăф s’a înmormântat aici tínéra d-şoră 

Amalia Boşiescu. La înmormântare a luat 

parte totă inteligenţa română. Cântările 

funebrale le-au esecutat spre admirarea tu

turor mai mulţi d-ni teologi din seminariul 

Aradului. Nu putem să nu amintim, că 

prin pierderea acestei tinere, a pierdut na
ţiunea o adevărată fiică română; chiar şi 

înainte de mórte a rugat familia să-i pro

cure un bicolor pe mormenty 4icând, că «s- 

tăclî fiicele române numai acolo îl poţ păstra 

neconturbat. Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria 

neuitată! lustus.

Foc „milenar4* în Bra^OY. Cu cetină, 
smolă şi v’triol, dăruite de fabricantul de 

petrol din loc, Dr. Otroban, se va ilumma 
de s0ră vârful „Tâmpei* şi celelalte délurl

pământ după tine!u După aceea mere mai 

la deal şi pe vârful muntelui, unde bate 

vântul mai pogan, lasă iepa şi îi 4i°e: 
„Aici se ierneză caii, rămâi aici, mâncă 

şi te hrănesce, eră la Sângiorz vină acasă 

grasă, frumosă şi cu un mânz, tot sărind, 

după tine!“ Omul apoi mere acasă, lăsân- 

du-şî vitele în paza muntelui.

Hei! d’apoi sciţi, că la munte nu-i 

în sat, c’acolo umblă bidiganiele, ca pu

recii pe câni!
Nu trece o săptămână şi numai ce la 

scrofă îşi şi arată cinstita faţă un lup. Se 

dă lupul la ea, mirosă încoce, mirosă încolo, 
şi o mirosa cu totul, decă nu spunea scrofa: 

„Ei, e i! măi lupule! precum bag eu de 
sâmă, eşti mai prost decât Mieclă-nopte!... 

Amu vrei tu să mă mâncl? Ce vei mânca 

din mine! En aşteptă păna cole la primă

vară ; pănă atuncia nu-i o lume şi nici răb

darea nu-i pe bani. Atunci oiil fi grasă, 

frumosă şi oiii avea doi-spre-dece purcei. 

Numai din purcei de câte-ori ti-i putea să

tura, d’apoi din mine?“
— „Bine, numai se sci, că la primă-

din jurul Braşovului. Ca să nu crédâ cine
va, că aoel foc de pe „Tâmpa“ este vre-un 

semn neourat, spunem, oă prin aoel foc s<* 

semneză, după oum aflăm, ceremonia pu- 
nerei pietrei fundamentale a monumentului 

„milenaru pe vârful „Tâmpei.K Pe lângă ilu

minaţii vor mai urma şi alte tămbălăurî 

milenare. La lumina acelui foc, poporul va 

puté bine ceti, în libelele de dare, percen- 
tele încărcate pe spinarea lui fără nici o 

milă, de cătră puternicii milenari.

Contra „partidei poporale*. 1er! s’a 
ţinut în Félegyhaza o mare adunare a 

„partidei poporale11 catolice. Erau de fată 

pesta 15,000 omeni. Când contele Ferdi

nand Zichy voi să vorbésoà, mulţimea în* 

cepù să fluere şi să strige „abzugu, aşa 

că contele Zichy abia a putut să-şî con

tinue cuvântarea. Când el voi să ia din 

nou cuvântul mulţimea strigă : „Jos cu 
conducătorul musoăleso!“ — „Ce caută 

aici?* — „Mergi acasă!w In situaţia oea 

mai ameninţătore, poliţişti călări împrăs- 

ciară mulţimea. In fine, Zichy cu ai săi 

numai sub scutul poliţiştilor au putut să 
mârgă la gară, — Foile guvernului nu mai 

pot de buouria, că lui Zichy i-s’a întâm

plat aoâstă neplăcere „milenară".

Cursul snpleuientar de limba ma
ghiară pentru învăţătorii Germani şi Ro

mâni, cari în în;elesul legii dela 1879 tre- 

bue să aibă diplomă din studiul limbei ma

ghiare, — se va deschide anul acesta la

25 Iunie în Christurul-săcuesc. La acest curs 

pentru a face esamen din limba maghiară, 

se pot presenta numai învăţătorii, cari şi-au 

luat diplome înaiute de 1882.

—o —

Concert în Âlba-inlia. Duminecă în
2 (14) Iunie c. se va da în sala otelului 

„Hungaria* din Aiba-Julia un mare şi 

frumos conoert românesc din partea JBeu- 

niunei române de musică din Sibiiu, sub 

conducerea d-lui George Dirna. Inoeputul 

la 8 ère séra. Intrare»: de persônâ 1 fi. 

50 or. Bâeţii preţul de jumătate ; galeria 

50 cr. După concert dans. Venitul e des

tinat pentru un scop de binefacere.

—o—

Ruşi espulsaţi din Germania. De un
timp încôce guvernul german espulsézâ o 

mulţime de supuşi ruşi. S’a întâmplat chiar 

şi aceea, că au fost espulsaţi Ruşi, cari de 

mai muiţî ani se aşezaseră în Germania, şi 
purtau comeroiü onest.

Impëratul YVillielm I I  al Germaniei 

a primit să fiă naşul fiiului nou născut al 

contelui Wilhelm Bismark.
—o —

Cadavrul «nui brar general. Depeşi 

sosite din Massauah anunţă, că cadavrul 

generalului Dabormida, care s’a luptat cu 
multă vitejia în lupta orâncenă ce-au avut’o 

la Adua Italienii cu Abissinienii, s’a afiat 
în apropiarea câmpului de luptă dela Adua, 

şi cu tote că era de tot schimonosit, s’a 

reounoscut după insigniile militare şi după

vară îs aci! Pănă atunci oiii mai găzdăli

io prin alte locuri... Aşa-d^ră noroc bun 

la d-ta şi... să te aflu cum ai clisw.

— „Noroc şi sănătate să nu-ţi dee 
Dumne4eu şi să mergi în nepace cumetre!“

Şi mere el la meşterit mai încolo 

şi cam la o puşcătură de loc dă de un 

berbece; şi nici una, nici alta, voia să-l 

pape, căci era flămând al dracului.

Da şi pe aiesta tot aşa l’a mâncat, 
ca pe scrofă.

Mai merge el, cât mai merge, şi ecă- 

mi-te dă de-o iepă! Ori a fost pănă amu, 

ori ba, dór sciu, că amu era flămând, de 
nu-şl vedea capul. Insă n’o mers mai să

tul dela iepă, căci şi cu ea tot aşa a păţit, 

ca şi cu berbecele şi cu serófa!

♦
Primăvara, înainte de Sângiorz, scrofa 

era grasă, frumosă şi avea 12 purcei fru

moşi, numai ca e i; berbecele îţică era 

gras, frumos şi avea o lână ca de mătasâ, 

care ajungea pănă ’n pământ; iépa ârăşi 

era grasă, frumosă şi avea un mânz de 
să-i câţi părechea!

obiectele, ce le avuse nennrooitul general 
la sine.

—o —

Serbările (lin Moscya. In 4 Iunie pă- 
reohia imperială rusâscă a visitat primăria 

oraşului Moscva, un^e era aşteptată de

14,000 şcolari, oari au aclamat’o în mod 

oăîduros. De pe terestrile tuturor caselor 

copiii aruncau flori în drumul Ţarului şi 

Ţarinei. Şeful municipalităţii a anunţat, că 

acest corp a hotărîfc să constru^scă o in

firmerie pentru 2000 pers6ne, in amintirea 

încoronării Ţarului. împăratul a răspuns 

prin cuvinte de mulţămirî. Sera a fost un 

mare prân4 la ambasadorul englezesc, apoi 
bal mare la Kremlin.

—o—
0 întâmplare îngrozitore. Copiii de 

sc61ă din mai multe sate germane, înveci

nate cu capitala Berlin, împreună cu mai 
mulţi preoţi şi învăţători se îmbarcară în- 

tr’un vapor mai mio de pe lacul Cremonn, 

pentru-ca să facă o escursiune. Maşinistul 

vaporului declara la mijlocul lacului, că na 

voiesce să mergă mai departe, şi conducă

torii copiilor făcură, spre groza lor, desco

perirea, că maşinistul desfăcuse tote şrofu- 

rile maşinei şi le unse cu gaz, cu scopul 

ca să arunce vaporul în aer. Cum se afla 

mai târc|iu, maşinistul voi să-şi resbune 

pentru că î-se abejisese postul. îşi pote în

chipui orl-oine groza ce-i apuca pe toţi pa

sagerii. Copiii începură a plânge, a striga 

şi a se vâera, şi o parte dintre ei voiau să 

se arunce în lac, crecjend, că aşa vor soăpa 
mai uşor de mortea sigură, ce-i aştepta pe 

toţi. Intr’aceea însă unui forestier, care 

încă se afla între pasageri, îi veni o ideă 

fericită. El arunca adecă o funiă ou laţ 

spre maşinist, chiar in momentul când 
acesta era gata să-şi eseoute planul infernal, 

îl trase la sine, îl arunca la pământ şi îi 

lega manile şi pici6rele. Vaporui nu putea 

merge mai departe şi astfel fu tras cu 

funii la ţărmuri. Bestialul maşinist de sigur 

va fi pedepsit amăsurat faptei diavoiesoi, 

pe oare intenţionase s’o săvârşeseă.

—o—
Turburâri în apropiarea Roniei.

Alaltăerl după ame4i se arangiâ în vila 
Corsini, de iângă Roma, o mare serbare 

poporală în amintirea lui Garibaldi, eroul 

libertăţii. După finirea serbă^ei poliţia in

terzise socialiştilor de-a intra cu stegul lor 

în Roma, din oare causă se isca o ciocnire 

vehementă, şi mai mulţi poliţişti au fost 
greu răniţi.

O

Logodnă. D-1 Vasili* D. Barbat din 

Satulung (Săcele) s’a logodit cu d-ra Mar ia 

1. Moldovan, din Baclfalău. — Fiă în oeas 
ou noroo.

—o —
MuHiea orăşenâscă va da mâne, Du

minecă în 7 o., ua concert în otelul „La 

pomul verde1*. Programul ales şi bogat cu

prinde între altele şi următ6re)e piese: Su

venir de Mehadia, fantasia de Klein ; Cor 

din Lohengrin de Wagner; şi Pas des 
fleurs de Nail<* Delibes.

Fiind numai o c[i două pănă la Sân

giorz, se gătară să mârgă acasă, când ce 

să vadă? Văd cóle un lup ca fusul de gras, 

prietenul lor de astă tomnă, care, pe semne, 

nu-şl uitase cuvântul. Mă rog! dór era vorbă 
de unsuriţă de uns — buzele!

Cum vine la scrofă, cum se dă după 
purcei. Dér serófa cu minte, îndată îi sare 

înainte şi îi dice:

— „Măi! măi! eşti mai rău decât pă

gânii! Nu te temi, că ţi-s’or opri în gâl- 

tan, nefiind botezaţi ? — Hai cóle la moră 

să-i botezăm, şi apoi mâncă-i de mine cu 
mă-ta!“

Lupul se învoiesce, apoi merg la o 

moră din apropiere la botez.

— „En poftim, dise scrofa cătră lup, 

de încalecă cólea pe punte şi-ţi cască gura!

Io oiü boteza câte-un purcel şi l’oiü svîrli 
în gura ta! Bine a fi?u

— „Tocmai pe placul meu ai nimerit’o, 
numai mă tem să nu mi-te grăbesc! cu svâr- 

litul, să mă înnec cu ei!u

— „Nu-s io dór aşa de păgână să fac 
cuiva pacoste cu voia!“

Ospeţii, carî vin la Braşov, pot afla 
cele mai bune, mai curate şi mai higie- 
nice odăi la Villa Kertsch, aflătore pe 
promenada cea mare a oraşului, în ne
mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 
aşa că nici nu mai trebue birje. Odăi mul
te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele
gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 
nouă, serviciu promt, er bacşişuri nu se 
dau. In grădină restaurant şi musică mai 
în fiă-care di. Se pot închiria odăi şi apar
tamente întregi cu luna, cu săptămâna şi 
cu diua, costând după plac dela 1 fl. pănă 
la 4 fl. la

Dr. VUIA, medic de bai,
a sosit la băile Herculane (Mehadia),

Esamene la sate.
Boz, Maiü 1896.

Io comuna Boz din protopopiatul Se

beşului săseso s’a ţinut esamenui în 28 
Apr. n. sub presidiul M. O. D-n. Alesan- 

dru Dobresou. Esamenul a fost st> ălucit, 

oum rar mai poţi vedé la sate. Meritul 
este al d-lui învăţător Reçu Lupescu, care 

de doi ani, de când funotionézà în comuna 

nóstrá, cu zal neobosit a lucrat pentru pro- 

poveduirea sciiuţei şi înaintarea naţiunei 
nóstre.

Esamenul s’a început la órele 8l/2 a. 

m. şi a durat pănă la l i y 2. îndată la în
ceput s’a cântat „împărate ceresc“, cor în 

două vooî, după care a urmat în rând fiă- 
care obiect di învăţământ. După fiă-care 

obiect urma câre-o declamaţiune bine alésà 

şi predată de elevi cu dibăciă neaşteptată. 
Dialogurile „Tatái şi fiiulu, „Márióra şi 

Elisabeta“ iac& au fost fórte bine predate. 
Dupâ declamaţii urma câte-o poes ă cân

tată unisono seu în doué voci, pe oerl au- 

4mdu-le, te făoeau vrând nevrând să ad
miri hărnicia bravului învăţător.

Mai mult decât tóté m’au buourat cu- 
noscinţele eievilor din grădinărit (împăr

ţirea grădmei în table eto.) şi din indus

tria de casă (îoapletitul cu nuele etc.) oari 

spre cea mai mare daună a poporului nu 

se propun în şcoteie nóstre, ba mulţi în

văţători sunt deprinşi în aoestea, şl totuşi 
nu le propun.

Iu fine gimnastica s’a ţinut în ourtea 

şeolei şi a făcut asemenea mare sensaţiă 

publicului întreg, vă4ând, cât de frumos 

fâceau micii şcolari, la tactul d-lui învă

ţător, întorsăturile cu capul, corpul întreg, 

marşul înainte, cotitul şi contra-marşul. 

Gimnastica s’a sfârşit prin marşul încolă

cit, prin care fetiţele în cea mai frumosă 

ordine au făcut un cerc in jurul învăţă

torului, ér în jurul fetiţelor băeţii, cari cu 

toţii la un semn dat au cântat două poesii 
f'rumóse în două vooi.

La urmă M. O. D-n protopop a ţinut

o vorbire, arătându-şi mulţămita sa adâncă 

şi îndemnând pe popor să se silâscă din 
tote puterile pentru a-şl clădi, o şcolă co- 

rëspun4ëtôre întru tote. Să nu-i pară rău 

poporului de jertfele aduse pentru şc0lă,

Lupul, înore4ându-se în ea, cât ai bate 

în pălmi mi-se aşâ4ă pe punte şi cască o 

guriţă cât 4iu& de ieri, de toţi purceii d’o- 

dată ar fi încăput pe gâltanul lui!

Scrofa, umblând să prindă câte-un 

purcel să-l boteze, răstornă puntea! Lupul 

huzdup în apă şi hai pe sub jilipuri în jos, 
de unde scapă mai mult mort, decât viu! 

Pănă atunci scrofa merge acasă, întocmai 

după cum îi poruncise stăpânu-s’o.

Cum îşi vine lupul în fire se şi ia la 
berbece.

— „Văd, că eşti năcăjit, ca vai de ca

pul tău, îi dice berbecele; de aceea nu 
vreu să te amăresc mai tare, rugându-mă, 

ci te pune cole în gropă, întorce-te cu faţa 

cătră munte şi-ţi cască gura! Apoi las, că 
fac eu, cum a fi mai bine !u

Lupul nu face nimica, ci se ciuciu- 
lesce cole în gropă cu o gură cât o şură, 

căscată. Berbecele, dela deal, îşi dă un pic 

repede aerul cătră lup şi îl lovesce cu eor- 

ntle peste cap, de merge tot „de-a capra 

popiitf pe costă ’n jos, şi pănă să se tre- 

descă din ameţelă, ia-1 de ai de unde! Ber-
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j,fi&cî şc61a este chezeşia ferieirei copiilor 
şi a viitorului naţiunei n6stre.

I Cu aoâstă vorbire a D-lui protopop 

«’a încheiat esamenuf. Bozeu’i pot să fiâ 

f în adevăr inulţămiţi ou progresul făcut de 

d l învăţător, ca şi care Domne bine ar 

mai sta naţiunei nostre să potă ave cât 

de mulţi. loan Miclea,
preot gr. cat.

[Cine s’a făcut ventjetoruî sângelui său?
■ In numărul de Duminecă dela 12 (24)
I Maiii al „Gazetei Trans.“ s’a publicat o 

corespondenţă din comuna Cetea, în care 

fi’a dis, că în diua de 10 Maiu n., cu oca- 

>'aiunea slujbei pentru mileniu, primarul de- 

: acolo Ioan Sava a trimis câţl-va juraţi ai 
'•.săi la biserica română gr. cat. „ca să spio- 

neze, nu cumva preotul Raica prin vre-o 

ouventare va căuta să răstorne statul ma- 

ghiaru, şi că în urma acesta d-1 preot Raica 

a şi fost acusat pentru „agitaţiău etc.

D-1 primar Ioan Sava ne trimite acum 

-o întâmpinare, în care spune, că învinovă

ţirea, ce ’i se face d-sale, e cu desăvîrşire 

neîntemeiată. Etă ce dice d-sa:

„Nicî-odată nu mi-am urît neamul, nu 
mi-am defaimat numele meu de Român, 

ba pot afirma cu totă consciinţa mea cu

rată, că chiar numai unde mi-s’a dat oca* 
siune, am dat dinarul meu spre scopuri cul

turale şi naţionale românesci; acestă a mea 
afirmare o întăresc toţi, câţi mă cunosc 

personal**.
Spune apoi, că juraţii au mers la bi

serică, fiind-că primăriile au avut poruncă 

■de sus, ca să mergă. Că pe juraţi i-ar fi 

tractat cu beutură „pentru învingerea stră

lucită tf, nu-i adevărat, dice d-1 Sava, de- 

•orece d-sa ţine ospătăriă în diferite odăi 
ale sale, şi cei ce merg să bea, pe punga 

lor beu. Nici-odată n’a umblat cu gândul, 

-de-a delătura pe preotul Raica din Cetea, 

•căci cu postul de paroch la 40 familii nu 
pote crede nimeni, că ar vre doră să-şi fe- 

ricescă vre-un fiu. Decă d-1 Raica ar cer

ceta bine, s’ar put6 convinge, că tot acel 

parochian al d-sale l’a arătat gendarmeriei, 

care a făcut arătare contra d-sale şi la 
Blaşiu. După acestea dice d-1 primar Sava:

„In cjiua de 10 Maiii după săvârşirea 
sf. slujbe, au venit la mine gendarmii pu- 

nendu-ml întrebarea: „Ce este din nou?“ 

Am răspuns: „Nimic, pace şi linişte“, şi ou 
acestea s’au depărtat dela mine. Sera la 6 

ore vin din nou cu o scrisore, în care era 
deja scris, ce a vorbit preotul Raica. Că 

«ine şi unde li-s’a predat scrisorea, nu sciu, 

precum nici acea nu am sciut, că judele 

investigator va veni în Cetea... Mai amin- 

tasc şi aceea, că conform ordinului oficiu

lui vice-şpanal, notarul cercual a fost înda

torat a raporta despre decursul cjilei de 10 

Maiii, şi tot spre dovedirea nevinovăţiei 
mele servescă, că acel raport s’a înaintat 

numai în 20 Maiii e. c., prin urmare după 

ce a premers investigarea, deci dâră nici 

tiu mi-se pote atribui nimic din totă afa- 

cereau.

becele merge acasă gras, frumos şi cu o 

lână, ca de mătasă.

Cam peste vre-o trei cesuri, de nu 

mai bine, se mai deşteptă lupul, şi fiind-că 

:nu-şl vedea capul de fome, se duce oblu 

la iepă pe vârful muntelui, unde era gata 

isă îmbuce pe iepă cu mânz cu tot, decă 

nu-1 opria iepa dicendu-i:

— „Ho! mă, ho! că am să-ţi spun ceva 

mai bun: Tocmai în săptămâna trecută 

ni-a murit birăul, vino cu mine în sat şi 

jur pe talpa iadului, că pe tine te aleg 

birSu!u Şi îi mai zăngănesce câte-va la 

ureche, de face pe lup să se învoi^scă.

Ajungând în sat, omenii, fiind sânta 

Duminecă, tocmai eşiau din biserică şi cum 
<văd pe lup, încep a striga de gândeai, că 

piere lumea.

— „Da de ce strigă omenii?u 4ise lupul 

cătră i£pă?

— „D’apoi, prost mai poţi fi, cfise iâpa, 

iu vedl, că vreu se te alegă pe tine birău?u

Şi avea drept iepa, căci omenii în

cepură a-1 cinsti câte cu o piatră ca pumnul

Luăm cu bucuriă la cunoscinţă acéstá 
des vino văţire a d-lui primar Ioan Sava. Ne 

dóré însă mult, că — precum şi din acéstá 

întâmpinare se póte vedé, — totuşi un Ro
mân a fost, care a făcut acea arătare mi- 

şelâscă în potriva părintelui Raica. Românii 

din Cetea să oaute a cunósce pe acel vân

zător şi să se ferâscă del ca de ciumă!

Alegerea de notar în Satulung.
In 17 (29) Maitl o. s’a săvîrşit în Sa

tulungul Sâcelelor alegerea de al 2-lea no
tar. După ce prin asasinarea vrednioului 
notar Ioan Găvruş, Românii săcelenl au 
pierdut şi pe cel din urmă notar român, 
fisolgăbirăul Henter şi membrii comunali 
maghiari au promis pe cuvéntul lor de onóre, 
că cel puţin la postul acesta de al doilea 
notar vor face loo unui candidat român.

Dór Românii din Satulung, fiindcă 
sciau ce plătesce cuvântul de „onóre** al 
consătenilor lor maghiari, nu s’au mulţămit 
cu atât, ci sub conducerea Dlină de zel a 
d-lor preoţi Alexă Verzea, V. Popea şi Ro
mul Verzea s’au organisat şi înţeles ast-fel, 
oă toţi membrii român'', dintre cari mulţi pe
trec prin Dobrogea şi alte părţi a’e Româ
niei, frnd olrămaţî prin telegrame, grăbiră 
cu mari jertfe şi cheltuell a veni acasă, 
aşa că în (}iua alegerei toţî cei 23 membri 
români erau la postul lor şi toţi se purtară 
brav, afară de un ticălos renegat, cu nu
mele Urezu Rezíő, pe care de-altmintrelea 
toţi Românii II despreţueso.

Dér pe lângă totă purtarea bravă, 
Românii n’au reuşit. Ungurii au dat mâna 
cu Saşii şi când a fost l-t alegere toţi au 
votat pentru un candidat al lor, deşi unii 
dintre Maghiari numai cu câte-va ore 
înainte î^î daseră parola de onóre, că vor 
vota cu Românii, ori vor vota da loo. 
Acósta adecă era „onorâu de Ciangău, pe 
care Românii au învăţat acum a*o ounósce 
mai bine.

La nereuşita Românilor au contribuit 
şi apucăturile peste măsură viclene şi ti- 
călose ale fisolgăbirăului maghiar, care în 
ajunul alegerei le spuse Românilor, că 
candidaţii lor aleşi, d-nii L. Barcianu, N. 
Fleschin şi I. Radu şi-au retras candidatura, 
aşa că în ultimul moment Românii au fost 
siliţi a se concentra pe lângă alt candidat 
al lor. Dér acesta şi alte multe asemenea 
erau numai nisce apucături viclene ale fi
solgăbirăului. Ce-i drept, Fleschin şi-a re
tras candidatura, prin ceea ce a dovedit, 
că a fost nevrednic a fi sprijinit de Ro
mâni, dér ceilalţi doi nu şi-au ,retras’o. 
Etă ce ne scrie în privinţa acésta d-1 I. 
Radu, care a fost unul din cei trei can
didaţi dela început:

ZIatna, 3 Iunie n. 1896.

Pentru ilustrarea corespondenţei „Ale
gerea de notar în Satulungu dto 18 (30)

c. Maiü, apărută în „Gazeta Transilvaniei 

Nr. 111, mă văd îndemnat a vă ruga, să 

binevoiţi a publica, cum că nu am retras 

concursul meu, ci — vădând trăgănarea 

alegerii, şi având lipsă urgentă de docu

mente şi pentru un alt post, — după şese 
săptămâni am rugat în scris pe d-1 proto- 

pretore Henter Gabor să binevoiâscă a-mi 

estrada documentele fără suplică spre deco- 

piare grabnică pe timp forte scurt şi... spre 

mirarea şi consternarea mea, „la propria-ţl

şi ceva mai măricică şi alte tricozenii de 

astea!
Lupului nu-i plăcea ast-fel de cinste, 

ci lăsându-o dracului, se linge cătră pădure, 

unde începuse a urla de năcaz şi de fome 

şi urlă pănă în cjiua de astăcjl, când e flă

mând.
Cine scie povestea, spună-o mai de

parte :

Că eu atâta am aucjit 

Şi atâta v’am minţit!

Pe alte părţi povestea-i a?a, că iépa 

ar fi cjis lupului: Bucuros te las să mă mă

nânci, dér vino mai întâia şi-mi ia potcó- 

vele, să nu te înneci cu ele. Şi lupul s’a 

dat să-i scotă potcóvele, mai întâia dela 
piciórele dinapoi, dér iăpa numai o copită 

i-a dat peste f&lcl, de-acolo a înlemuit şi 
nu s’a mai trecjit pănă era dusă iépa acasă 

la stăpân grasă şi frumosă şi cu mânz 

după ea.
i.

cerere*4 („saját kérésére**) numai decât ca
păt prin poştă documentele cu suplică cu tot 

direct înapoiate.

Poftim ispravă! Cine nu vede deci 

din procedura acésta forte caracteristică, 

cumcă eu simplu şi brusc am fost cu 

multă poftă dat afară peste prag ?!

Sic volo...
Sic transit.
Dér... sus e Dumnecjeu!

Al D-Vóstré devotat

Ioan Radu, 
v.-notar.

SCIRI ULTIME.
Belgrad, 5 Iunie, piarul sêrbesc 

„SrbsJca Zastavau adreséza o rugare 
regelui Alexandru, aratând-i în ea 
chinuirile şi mutilările îngrozitôre, la 
cari sunt espuşî întemniţaţii în în
chisorile din Pozarevaţ. In rugare se 
4ic între altele urmatôrele: rMajes- 
tate! Noi îndurăm suferinţe mai în
grozi tore astăzi, de cum au fost ace
lea carî au fâcut pe străbunul Ma- 
jestăţii Tale Miloş, ca se arboreze 
stégul rëscôlei contra asupritorilor turdu.

Petersburg, 5 Iunie. In ultimele 
patru 4ile, dintre cei răniţi cu oca- 
siunea catastrofei dela Moscva, au 
murit 200. S’a pornit cercetare strictă 
pentru a descoperi tote căuşele ne* 
norocirei îngrozitôre.

E D U C A Ţ I U N E .

Făget, 20 Maiü 1896.

Onorată Redacţiune! In 16 Maiü, adecă 

Joi după sărbătorea limbilor, şi-a ţinut adu

narea sa ordinară despărţământul Reuniunii 

învăţătorilor din tractul protopopesc al Fă

getului în şcola română din loc. Ca unul, 

pe care tot-deuna m’a interesat progresul 

şcolelor nóstre, n’am putut lipsi dela acestă 

adunare, care se conduce cu atâta zel din 

partea şefului tractual, ca preşedinte.

Zelului acestui conducător este de-a 

se mulţămi, că despărţământul acesta pro 
gresézá mereu. Deja acésta este a treia 

adunare în anul acesta şcolar. Au luat 

parte forte mulţi învăţători şi preoţi, aşa 

că numărul celor ce au lipsit, abia a pu

tut fi observat. Ţin să amintesc la locul 

acesta, că sunt învăţători şi de aceia, cari 

n’au luat parte la nici o adunare a despăr

ţământului în snul acesta, şi cu tóté aces

tea competinţa pentru conferenţă o chitâză 

regulat, fără să-i mustre consciinţa. Faţă 

de unii ca aceştia ar fi bine а-se purcede 

mai aspru, şi în cas de repeţire a li-se de- 
trage competinţa pentru conferenţă şi a-se 

întrebuinţa spre alt scop.

Folosul, ce se trage din ast-fel do 
adunări, e nespus de mare chiar şi pentru 

cel mai talentat învăţător. Numai un în

chipuit póte фее, că el e în stare a folosi 

şcolei tot aşa de mult şi bine, fără a lua 
parte la ast-fel de adunare, ca acela, care 

ia parte regulat şi-şi întocmesce propune

rile sale după propunerile practice ţinute 
în aceste conferenţe, căci dór sciut este, 

că „mulţi, multe pot împreună*1. — Aceste 

premiţendu-le, să revin la obiect.

După ce P. O. D-n protopresbiter, ca 

preşedinte, deschide, adunarea, pune la 

ordinea dilei lecţiunea practică din istoria 

universală despre cruciate şi folósele lor, 

insinuată de învăţătorul provisor din co

muna Bujor, d-1 Trifon Logojan.

Constat dela început, că lecţiunea 

practică a d-lui învăţător nu m’a mulţămit 

de loc, măcarcă recunosc, că şi-a dat trudă 
spre а-ne da сета cât se póte de perfect. 

D-1 învăţător nu şi-a înţeles bine tema. In 
timp relativ scurt, ne traetézá 3 expedi- 

ţiunî cruciate, firesce în mod trunchiat şi 

aşa de pe scurt, încât şi după o repetiţiă 

de mai multe-orl mi-a fost peste putinţă 

а-le reproduce şi a-mí rémáné în memoriă. 

Dér densul a fost pregătit a*le enara pe 

tete şâpte câte au fostp însă ne obosirăm 

noi, cari eram ómen! mari, dér apoi să fi

fost copii! Eu aşa am înţeles şi înţeleg 
tema despre cruciate şi folósele lor, că 

după ce învăţătorul a propus tóté crucia
tele într’un şir lung de lecţiuni practice 

în mai multe săptămâni, desvoltând cuprin

sul lor din tóté punctele de vedere, făcen- 

du-1 înţeligibil şi potrivit minţii elevilor, 

ca un reasumat într’o lecţiune, care ar fi 

fost cea din urmă despre cruciate, ar fi 
espus folósele şi desavantagiile, ce Je-am 

tras noi popórele Europei din ast-fel de 
cruciate. In erórea acesta póte cádé tot în

văţătorul, care nu va ţinâ seină şi nu-şl va 

împărţi materialul de propunere pe săp
tămâni.

Ce privesce însă tema, pe care a pre- 
les’o d 1 învăţător Trifon Logojan, observ 

în general, că deşi istorisirea s’a fâcut după 
planul, după care trebue să se facă ori-ce 

temă de istoriă, precum nararea istoriei din 

partea învăţătorului, odată ori de mai multe 

ori, apoi nararea istoriei istorisite din par

tea elevilor etc., totuşi tema însa-şi a lă
sat multe de dorit.

Presupunând, că lecţiunea practică a 
fost pentru anul al 5-lea de scólá — în 

care an istoria nu se mai propun6 în mod 

biografic, adecă părţi singuratice din fiă- 

care ev, fără legătură între ele, ci ţinân- 

du-se semă, ca întâmplările să urmeze una 
din alta cam în mod cronologic şi împăr- 

ţindu-se în perióde, ca în chipul acesta 

fiă-care elev să aibă o cunoscinţă esactă 

din învăţământul istoriei, când iese din 

şcola de tóté dilele — introducerea elevi

lor în expediţiunile cruciate a fost forte 

ne la loc şi nepotrivită. Nu seim, decă s’a 

propus cândva în şcolă despre popórele, 

carî au subjugat Palestina şi despre schim

bările, ce s’au făcut în urma acésta, dér 

décá nu s’a vorbit în şcolă nimic, atunci 

era locul, ca acum, la cruciate, să o fi fâ

cut. Pentru încungiurarea multor esplicaţii 
ar fi fost mai bine să íncépá de esemplu 

cam aşa: „Cam 20 ani după luarea Ieru

salimului prin Turci, a cercetat locurile 

sânte între alţi mulţi creştini şi un eremit, 

anume Petru, care era născut la Amilus, 

într’o provinciă a Franciéi, numită Picardie. 

Modul brutal, cu care erau tractaţi pere

grinii la locurile sânte, l’a aprins de furiă 

contra Turcilor şi de compătimire faţă de 
creştini4* etc...

In traetarea temei s’a presentat lu
crul ast-fel, ca şi cum nu atât suferinţele 

creştinilor şi peregrinilor, carî cercetau lo
curile sânte, ar fi causa adevărată a înce

perii cruciatelor, ci mai vârtos o sumă de 

bani, ce avea să dea Turcilor fiă-care pe

regrin, dâcă voia să va4ă locurile sânte. 

Acesta e un motiv cu totul ordinar. Eu 

nu cred, că pentru aşa ceva s’au însufleţit 

şi au pierit atâţia creştini în espediţiunile 
cruciate, ci causa au fost suferinţele creşti

nilor, precum şi constrîngerea lor, de a-şî 

părăsi legea, din partea Turcilor.

Tot din tractare am putut constata, 
că au lipsit părţile cele mai principale, făr’ 

de cari íntréga naraţiune nu are nici un 

înţeles; acésta s’a putut vedé şi din repro

ducerea părţilor singuratice. Privindu-ne 

pe noi ca elevi, mulţi abia puteau repro

duce naraţiunea, şi acésta din causa legă
turii nenaturale şi óre cum silite din în

tâmplări, lipsind adevăratele întâmplări unde 
legătura ar fi fost naturală, şi cari mult ar 

fi uşurat reproducerea şi ţinerea în minte. 
Ori dór întâmplări, ca alergarea eremitului 

Petru la patriarchul din Constantinopol, 

vorbirea lui cu patriarchul, răspunsul pa- 

triarchului şi încuragiarea lui din parte» 

acestuia, mergerea lui Petru la Roma, vor

birea lui cu Papa, câştigarea Papei pe par

tea lui, consiliul dela Piacenţia, compus 

din episcopii din Italia; Francia, Burg und, 
Svedia şi Bavaria la care au luat parte 

4000 preoţi şi 30,000 laici şi a ţinut 7 cjil©; 
n’ar fi fost vrednice de amintit şi n’ar fi 

întregit tema d-lui învăţător ? Nu scie d-sa, 

că biserica Apusului şi cei ce o conduceau, 

au fost motorul principal al punerii în lu

crare a cruciatelor? De n’ar fi avut eonsim- 
ţemântul Papilor, Petru de Amiens, ori cât 

de rentusiast ar fi fost, n’ar fi putut face 

aceea, ce a făcut.
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Ca tema sé fiă, succésá, ar fi trebuit, 

ca persona acestui eremit sé o descrie mai 

d’améruntul şi anume vi0ţa, modul de vie

ţuire, inteligenţa, care era adânc desvol- 

tată etc., căci numai aşa vom înţelege buna 
primire, ce-o avea acest eremit la principii 

atât lumeni, cât şi bisericesc!; încuragiarea 
ce-o primia el, şi permisiunea, d’a câştiga 

poporul prin predicile, ce le ţinea, — tot 
atâtea momente, cari n’ar fi trebuit perdute 

din vedere.
Că tema a succes aşa puţin, pe lângă 

cele înşirate, se mai datoresce şi lipsei de 

însufleţire. Decă se recere unde-va entusi- 

asm şi însufleţire, apoi ia studiul istoriei 

de bună sémá. Numai o propunere însufle

ţită deşt0ptă în elevi simţămintele, pe carî 

doresce educătorul a-le deştepta; în caşul 

de faţă simţământul urii faţă de necredin

cioşii Turci şi simţământul de milă şi com

pătimire faţă de nevinovaţii creştini. Cine. 
cetind şi astădi însemnatul discurs al ne

muritorului Mihail Cogălniceanu, discurs 

ţinut cu ocasiunea începerii istoriei la uni

versitatea din Iaşi, n’ar tresări de mulţi

mea simţemintelor descrise prin el, simţă

minte parte de bucuriă şi parte de durere? 

Séu cine nu-şi aduce cu drag aminte de 

iubitul fiă iertat profesor de istoria Dr. N. 

Pop, ale cărui prelegeri de istoriă te elec- 

trisau mai cu sémá unde se întreţeseau şi 
evenimente din istoria naţională ? L ’aşi fi 

ascultat dile întregi.
E de datorinţa fiă-cărui frate învăţă

tor, mai cu semă în timpul de faţă, când 

duşmanii némului nostru se íncércá a ne 
răpi limba, de-a nu negligia studiul istoriei, 

séu a-o propune aşa, ca să ne plătim urechia, 

ci sé punem totă greutatea pe el, conscii 

fiind, ca numai aşa vom ţine flacăra ro

mânismului aprinsă în inima fiă-cărui elev,

— flacără, ce nu se va stinge din inima 

lui pănă la morte.
Acestea ar fi observările faţă de pre

legerea d-lui învăţător Trifon Logojan, — 

observări provenite din iubire cătră causa 
învăţământului, făcute cu gândul cel mai 

bun, că voiü contribui şi eu măcar cât de 

puţin la înaintarea şcolelor nóstre.

Cât pentru ceilalţi iraţi învăţători, 

observ, că pentru a puté descóse o temă 

din tóté punctele de vedere, trebue sé ne 

pregătim cu toţii, căci alt-fel, fiind necu

noscuţi cu materia, după unele observări 

superficiale, o vom declara de succesă, pre

cum s’a declarat şi acésta, din causă, că 

noi n’am fost cum se dice acasă în ce pri- 

•vesce cuprinsul ei. Şi acésta nu ne póte 

servi nici decum spre onóre. Recunosc, că 

nu e bine a ne spăla rufele în public, dér 

a vedé greséla şi a persevera în ea, încă 

nu póte fi bine.

A doua prelegere a fost predată din 

învăţământul religiunei, pilda despre boga

tul şi sera cal Lazăr din s. Evangeliă, de 
învăţătorul-preot Niculae Popoviciu. Acésta 

a succes mai bine. Dér şi aici înainte d’a 
începe, ar fi trebuit, ca un fel de repetiţiă, 

sé amintéscá ceva despre învăţăturile Mân

tuitorului şi apoi să între în materia de 

pertractat. Tot asemenea cu privire la des- 

voltarea noţiunilor „săraca şi „bogatM să fi 

întrat mai afund din învăţământul intuitiv, 

percurgând din el împărţirea locuitorilor 

după avere. Tot aici era Jocul de-a aminti, 
că nu tot bogatul merge în iad, ci aceia, 

cari câştigă averea pe cale nedréptá şi nu 
ajută pe nimenea, nu fac bine nimănui. Dér 

acela, care o câştigă pe cale dreptă şi o 

consideră numai ca un mijloc d’a face bine

— că bine facem nu numai ajutâd pe să

raci, ci şi atunci, când ajutăm cu bani vre

un tînăr ]a învăţătură, când facem funda- 

ţiuni pentru ajutorarea şcolelor şi biseri

cilor etc., — pe unul ca acela îl duc îngerii 

în împărăţia lui Dumnedeu. In urmă prin- 

tr’un fel de apel să ne dea sfatul, nu d’a 
nu câştiga avere, ci să dăm năvală după 

ea, căci prin avere poţi ajunge la bine şi 
aici pe pământ şi dincolo da mormânt. Să 

se aducă e?emple, de ómeni săraci, cari 

prin cruţare şi muncă au ajuns la mari 

averi, şi din contră. — Dér d-l prelegător 

n’a făcut nimic din tóté acestea. Póte că 

şi dânsul va fi unul din acei mulţi învăţă

tori, cari susţin, că la predarea învăţămân

tului religiunei ai sé faci numai religiune,

la geografiă numai geografiă etc... Dér unii, 
ca aceştia se înşâlă amar. Cetâscă numai 
foile pedagogice şi se vor convinge de ade

vărul celor c}ise de mine.

Er acum, ca de închieere, ţin sé mai 
amintesc, că adunările nóstre în chipul cum 

ele se ţin, nu dau tocmai resultatele, pe 
cari datori suntem a-le aştepta. Noi nu ne 

putem privi de elevi, ori câtă silinţă ne-am 
da. Inzadar mé voiü trudi, ca după mintea 

mea sé nu pricep vre-o întrebare pusă gre
şit din partea învăţătorului prelegător, căci 

asta nu se póte. Nu tot aşa stă lucrul şi 

faţă de elev. O întrebare nechibzuită seu 

réu pusă nu va afla răspuns din partea 

elevului, ori că va da un răspuns, la care 

învâţătorul nu s’a aşteptat. Şi urmarea va 

fi, că învâţâtorul, sciicd cu cine are de lu

cru, îşi va întocmi întrebările aşa, ca sé 
potă fi priceput şi înţeles de elevi. Nu-i 

adevărat, că fiă-care învâţător póte pro
pune numai la elevii săi, ér la alţii nu, 

necunoscându-le individualitatea. De aceea 
8-şî ruga pe d l protopresbiter, ca preşe

dinte, ca în viitor la orl-ce prelegere prac

tică, ce se va ţine, să fiă de faţă elevii 

despărţământului respectiv. Atunci resulta

tele bine-făcetore nu vor înceta a-se arăta.

X.

I E C C I ïT C I vÆ I ^ . -

Cultura legumelor.

IV.

Petrânjellll (Petroselinum sati- 
vum) se cultivă Întocmai ca şi. mor
covul într’un pământ bun, gras şi 
umed; dela el se întrebuinţeză nu 
numai rădecinile, ci şi ioile, carî se 
bagă mai în orî-ce zamă. pentru a-i 
da un gust plăcut. Şi petrânjolul póte 
ierna în pământ.

Păsîrănapui (Pastinaca sasiva) se 
cultiva asemenea morcovilor şi pe* 
fcrânjeilor, în păment bun, gras şi 
umed. Semânţa lui se póte cultiva 
la început într’o lădiţă în casă, seu 
într’un strat deosebit ca la varză, 
de unde apoi se scote şi se resă- 
desce în straturile din grădină.

Ceierul (Apium praveolens) se 
aéméná mai întâiu, ca şi păstrăna- 
pul, în casă séu în straturi, de unde 
se mută apoi în straturile anume tă
cute. Prin Iulie şi August se curăţă 
frunzele de lângă pămeat şi se taie 
şi rădecinile dela suprafaţa, ca sé 
se potă desvolta şi cresce bine şi 
frumos în păment. Tórnna se póte 
scóte, ca se se păstreze peste iérná în 
pivniţă în năsip, dér se póte acoperi 
se rămână şi în grădină, deórece fri
gul şi îngheţul nu-i prea strică.

Rădecina dulce séu lipanul de gră
dină (Sium sisarum) se póte sóména 
tóxnna sóu primăvara în şiruri mai 
rari; ea se cultivă mai departe ca 
şi morcovii şi petrânjeii şi se între- 
buinţâză în bucătăriă ca şi aceştia.

Rădecina négrá séu scorţionera 
spaniolă (Scorţionera hispanica) e de 
doué feluri: una, care se semenă 
primăvara prin Martie şi Aprilie, 
alta, care se séméná prin Iulie şi 
August; cea semenată primăvara se 
póte întrebuinţa numai în tómna a 
doua, ér cea semenată tómna se póte 
întrebuinţa în anul următor. Décá 
se semenă odată pe un loc, apoi re
mâne câte trei patru ani. Peste iérná 
încă se lasă în păment şi se scote 
numai atâta, de câtă credem, că 
avem trebuinţă în casă.

Cartoful dulce (Concolvulus bata- 
tas) se prăsesce din bőmbe, cari se 
pun în cuiburi, ca şi cartoful; el 
ajunge la o mărime ca şi acesta şi 
se întrebuinţâză în economia casnică.

Afară de acestea se mai cultivă 
pe unele locuri şi aefodilul, pentru 
ii*unc|e şi rădecini, napul asmaţelos, 
care ee semenă tomna, şi dioscorea 
japonică.

2. Cultura verzelor séu curechiu- 
lui. Nu numai pentru prăsirea ver

zelor (brassica capitata), ci şi a ce
lorlalte legume economul harnic tre
bue sâ-şî adune însu-şî semânţa de 
lipsă. Acésta trebue se o tacă cu 
atât mai vârtos, deórece cea cum- 
perată din comerciu de multe-orî 
ne înşâlă şi nu prea resare. Aprópe 
tóté legumite, cari ajung la cocere, 
fac semânţa, ér acelea, cari nu fac, 
se înmulţesc prin resădire. Unele din 
legume fac semânţă numai în al doi
lea an, între acestea se numeră şi 
varza.

Verzele de semânţă se smulg de 
tómna din verzării cu rădecini cu 
tot, şi punâodu-se în pivniţe peste 
iérná, primăvara se răsădesc în gră
dini, în straturi, ca şi celelalte le
gume de semânţă. înainte de resă
dire se crépá cu un cuţit căpăţinile 
în patru, ca se póta eşi mai mulţi 
lujeri de semânţă din ele. Câud se
mânţa din lujeri (vlăstări) a ajuns 
la cócere, se culege şi se pune la 
un loc svântat pănă primăvara, când 
se pot face straturile de lipsă, în 
cari se sémená ca rësad de varză. 
Semânţa de varză are putere de în- 
colţire pănă în al cincilea an.

Timpul cel mai potrivit pentru 
sëmënatul resadului de varză e în 
prima jumëtate a lui Martie după 
călindarul vechiu, în preséra celor
40 sânţi mucenici, căci atunci, se 
cjice, că nu l prea mănâncă nici pu
recii, după ce resare. De alt-cum s’a 
adeverit, că resadului de varză îi 
priesce mai bine cevaşi cam în dos 
şi la recóre, decât în faţa sórelui. 
Timpul vege taţi un ei (crescerei) lui 
ţine cam câte doue luni, atunci se 
scóte şi se resădesce în verzării. Sco
sul şi resăditul resadului de varză 
se face tot*déuna după ploi mai bo
gate.

Yerzăriile séu locurile, în cari 
se cultivă verzele, trebue se aibă 
pământul cel mai bun, gras şi fra
ged, de pe lunci, şesun şi marginea 
apelor, ba chiar şi în noroiul lăsat 
de ape încă le priesce forte bine ; 
së fia arate, şi decă e de lipsă şi gu- 
noite de cu tómna, după ce se taiă 
verzele. Primăvara se ară apoi a 
doua-órá, şi înainte de a pune resa- 
dul şi de a treia-oră, cu care oca- 
siune se şi grapă.

Pusul verzelor se face cătră slîr- 
şitul lui Maiü, după o ploiă mai bo
gată, ca se se pótá prinde. Pusul 
trebue se se facă în rânduri drepte, 
ia o depărtare cam de un pas mic 
una de alta, ca se se póta săpa şi 
sé créscà neînbulejite.

Săpatul verzelor se póte face 
cu sapa de mână, séu cu maşinile 
de săpat; ele se sapă de câte trei 
patru-ori pănă tómna, şi la fiă-care 
sapă se adună tot mai mult pământ 
împrejurul rădecinei lor.

Timpul vegetaţiunei verzelor ţine 
câte cinci pănă ’u şâse luni. Sunt 
verze de vară şi de tomnă. Intre 
cele de vară se numeră: Erfurt, Iorc 
timpuriu, Schweinfurt, Ioanett şi al
tele. Intre cele de tómna se numera: 
varc|a ordinară dfj pe la noi, apoi 
Braunschweig, Olandes, Baccalau şi 
altele. In decursul crescerei, când e 
timpul secetos, trebue udate adese
ori, ér fruncjele vestejite séu uscate 
de pe de desuptul lor trebue rupte 
şi aruncate.

Cătră sfîrşitul lui Octomvre ver
zele se taiă. se cară acasă, se curăţă 
de foile mai marî de pe de-asupra 
şi apoi se aşâcjă în ciubere séu căc|i 
(buţi) pentru murat séu înăcrit. In 
vasul de varză se mai pune ceva 
ardeiü, cimbru şi mărar pentru a da 
gust la móré, apoi se umple cu apă 
próspetá de rîu şi pentru ca se nu 
se strice verzele, se pune de fiă-care 
hectolitru din mărimea vasului câte 
un chilogram de sare. Pentru ca apa 
se nu potă ridica verzele în sus, se

pun pe ele nisce scândurele, ér p 
acestea o petră mai mare, care li 
apasă spre fundul vasului.

In decursul muratului verzeli 
se pritocesc mai de multe-orî, ct 
care oca8iune, decă vedem, că suni 
prea sărate, mai slobozim din móri 
şi băgăm apă, ér décá nu sunt să 
rate destul, mai băgăm sare. Pe unde: 
se afla isvóre bune de apă sarat  ̂
muratul verzelor se face cu de acésta, 
Când mórea din vas începe a face 
flore, acesta se curăţă frumos cu c 
măturiee de cimbru, eră pentru ca j 
se nu între gunóie seu alte necuii 
ţănii, vasul se acopere cu un aco- 
peremânt de papură anume făcut,

Cu cât căldura, unde se află va
sul cu verzele, e mai mare, cu atât 
şi muratul lor se face mai iute. Decă 
voim, ca verzele sé se mureze mai 
curând, atunci crepăm în doué séu 
în patru căpăţinile lor şi apoi le 
opărim cu apă fiertă.

Verzele crude se vend cu bu
cata; în părţile nóstre ele au m 
preţ dela 2—6 fl. suta. Decă voim, 
ca se ţinem verzele timp m*i înde- 
lugat nemurate, atunci le aşe4ăm pe 
paie in pivniţă, punând tot un rend 
de verze şi unul de paie uscate.

Chilul (Brassica oleracea bulata) 
încă este un fel de varză, care se 
sădesce pe tómná, deórece gerul de 
peste iérná nu-i strică nimic, ba din 
contră îi drege. Chilul se mănâncă 
peste vară, ca şi celelalte verze, ér 
peste iérná se pástrézá în pivniţe în 
năsip uscat, în care se aşec}â cu co 
cénul la vale.

I. Go'H’gescu.

S  c i i n ţ  a
(Din înviaturile lui Mohamed*).

Propoveduiţi sciinţa; cine o pro 
poveduesce se teme de Dumnecjeu; 
cine o are pe buze laudă pe Dum- 
ne4eu; cine luptă pentru ea, luptă, 
pentru Dumnezeu; cine o respân- 
desce, împarte miiosteniă; cine a 
stăpânesce, se face pricină a cute» 
riei şi a dragostei.

Sciinţa mântuesee de greşelaşi 
de peeat; ea luminézá calea la rain; 
ea este tovarăşa nóstrá în căletoriă; 
sfetnicul nostru în pustiă, lumea nós-l 
tră în singurătate; ea ne călău4esce 
în plăcerile şi durerile vieţii; ne slu- 
jesce de podobă pe lângă prietinii 
noştri şi de pavăză împotriva vrăj
maşului; prin ea, Cel A tot puter
nic ridică pe ómenii, ce i-a menit, 
pentru a se rosti asupra adeveruiui 
şi a binelui. Îngerii caută prietenia 
lor şi îi protegiuesc cu aripile lor, 
Icónele acestor omeni sunt singurele 
ce remân, faptele lor înalte slujind 
de pildă, şi ogiindindu-se în sufletele 
mari. ce li-se aséméná.

Sciinţa este léc pentru neputin
ţele minţii, mângâietor în nóptea ne
dreptăţii.

Studiul sciinţei face cât postul,, 
propoveduirea ei cât înălţarea minţii 
la Dumne4eu (rugăciunea). Ea in-' 
suflă inimii nobile simţiri mai înalte; 
îndrepteză şi înomenesce pe cei carî 
nu înfloresc la căldura Sórelui celui 
gânditor (abătuţi).

(,,Amicul Tinerimii'').

*) Mohamed, născut 569 d. Ch. îa. 
Meca, a fost întemeiătorul religiunei ma
homedane. învăţăturile sale sunt luate din 
cele ebraic^ şi creştinesc!. El spune, ci 
esistă numai un D-cleu şi Mahomed este 
profetul său. Pe Moise şi I. Christos îi con
sideră de preceptorii lumei vechi; adevă
rata şi credinciosa veneraţiune a lui Allah 
(D-deu), supunere preceptelor profetului, ru
găciunea, binefacerile faţă de săraci, ospi
talitatea, curăţenia, înfrânarea patimelor şi 
abţinerea do beuturî, curagiul şi vitejia şi 
credinţa în sorte sunt principalele învăţă
turi ale lui, cari se află scrise în cartea nu
mită Coran.
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Teacă de sapă.
fiiűd Ţiganul odată la boer la robotă 

;C!ând vine sóra spre casă a aflat o ciobotă 

Uos în drum. Şi mult se miră ce ar pute

[aceea fi?

lângă ea şi se miră, cum venit’a ea aci ? 

fCrescut’a cum cresc bureţii? Fătatu-o-a
[vre-o mărţină?

Se uita cruciş *la dénsa, dér pe ea n’ar
[pune-o mână 

pe- i dai chiar brânză de iepuri! Tot se uită,
[o privesce 

piu mişcă cumva din codă ? N’o sé fugă ?
(Nu grăbesce?

I ’o să sară la Mateiü ső-1 înkaţe de grumadl? 

Cum judeca la ciobotă, mai că crepa de
[nécaz

Că nu vine óre-cine să-i spună aceea ce-i ? 

3’ar apropia de dénsa, dór e cam fricos
[Mateiü,

ÎS teme c’o sé-1 îmbuce, ér purdeii mititei 

í rőmán orfani în lume; s’ar duce s’o lase’n
[pace,

)ér nu póte, dór de cumva ăla-i dobitoc
[şi place

Carnea lui mult la boeri, deci — decă el

[nu s’ar teme — 

3ine-ar fi s’o ducă-acasă, s’o vendă când a fi

[vreme

ja vr’un boer de cei mari, care fără térg

[pe loc

l-ar umplea pumnii de aur pentr’un aşa

[dobitoc, 

dulfc a stat 
Şi-a judecat

Şi nu se mai da plecat

Nea Mateiü dela ciobotă. In urmă: „Ajutaţi

[sfinţi!u

)ise ţiganul Mateiü şi-şi lua inima ’n dinţi 

}{ prinse ciobota-’n mână. Ea nu mişcă, 

iu nici latră, de degete nu mi-1 pişcă, 
ace ca cei din morminte. Dér óre ce-i? 

)ise clătinând din cap musteciosul de Matei. 

Ori ce-a fi de capul meu — clice-apoi în-

[cetişor —

3u o duc la mine acasă — oă tot c’o mórte-s

[dator

)e-o fi sö mé mănânce, dór eu în drum

[n’o mai las,

)e-a fi bine, de-a fi réu, eu mö duc tot

[după nas,
Şi duc şi hasta cu mine, o duc şi-o culc în

[bordei

Pănă mâne ori că-i mort, ori că-i viu bietul

[Mateiü,

N’o arăt la pui de om, nici la voda Ciu-

[curan,

ÎCă ăla-i mai drac ca dracii, că-i fecior la
[Hirtelean,

De-o vede că-i lucru mare, mi-o ia mai pe

[un nimic,

'e-o gâscă, pe trei găini, ori pe un pur-

[celaş mic,
)er n’o dau, n’o dau la nime, că nu latră

[şi nu mişcă 
jli, pe cât băgaiu de s0mă, nici cu gura

[nu mő pişcă. 

Trebue că dobitocu-i tare scump, împără

tesc,

Şi numai să fiu cu minte din el eu mé fe-
[ricesc!

0 ső-1 vend cu patru sute de fioricţi şi

[încă trei,

Atuncia, săracă lume, ce-o să se ’mbete
[Mateiü.

De rozole de cea roşă, o să-mi cumpăr şi

[lulea,

Dér lulea, colea cu ciucuri şi împistrită

[colea,

-Cam avuse Ciucuran când véndii mânzul

[cel sur,

3a nu, când vendu grăsuna de-şi cumpăra
[un mascur, 

îântănog ca un parip, pe care apoi l’a în-
[grăşat

$i ales fiind vaivodă, solgăbirăului l’a dat, 

ce l’a întărit în slujbă. Aşa pipă o să-mi
[iau,

{liim în cincl-clecl de bordee nime n’are,
[drept să c|ic 

nu este la bordeie un ţigan aşa voinic 

şi mine, care merge fără témá, fără
[frică

iu o haia sus în bâtă, de nici nu sci cum

[ső-i dică.

gândind şi judecând

Mai şi din gură vorbind,

Ciobotă cu nea Mateiü 

Se trezesc că-s 1a bordei.

Acolo ardeau la focuri, cum fac Ţiganii în

[Brumar!

Când serile-s răcorose, er nopţile albe, mari. 

Cât ce-1 vede ţigănimea, totă-i ese înainte, 

Nu că doră Nea Mateiü ar fi din toţi mai
[cuminte,

Dór căci avea sus în bâtă ceva — 0ră Ciu-
[ouran

Credea, că de bună séma Mateiü duce vre-un
[bostan

De hâi turcesci, ce sunt buni 
D0că-i prăjeşti pe cărbuni.

Când vădut’a ţigănimea „haia^’n bâtă la
[Mateiü

Se uitau unul la altul şi se mirau : óre ce-i ? 

Nu cutezau nici să ’ntrebe, Mateiü încă nu

[spunea

Fără sus, mai sus ca capul, sus în bâtă o

[ţinea
Că ori cum, da-i era frică, nu cumva să fi

[înviat.

Cum adusu-o-a pe sus, şi-acum numai d’odat

Să-l înkaţe. — Dér d’odată

Din bordei mai iese unul, cu cămaşa sfâr-
[ticată

Şi desculţ, ca toţi ai lui, — era moşul Pi-

[laton,

Care, decă bea o leacă, jura că-i neam de

[baron,
El cum vine mai aprópe şi-i vede pe toţi

[uimiţi

Strigă: Da lua-v’ar dracul, ochii ce vi-i
[mai sgâiţi

La ahaia de pe bâtă, nu sciţi voi ahaia ce-i ? 

— „Nua, strigă atunci ţigănimea, „nu“ cjice

[dada Mateiü. 

Atunci o să ve spun eu, toţi sunteţi cu glava

[sacă,

Nu vedeţi voi, proştilor, că asta-i t0că de
[sapă ?! 

i. p. r.

G â c i t u r Í.
Găinuşa ciuşă
Dă cu códa prin cenuşe?

'(mpin'j)

Bulgăre de aur,
Cu córne de taur?

’ (VYIOU v u n r j)

Sus bat dobele,
Jos cad negurile?

’(mpid no inţpipxn(j) 

Am o cloşcă cu pui albi şi alta 
cu pui negri, cea cil pui albi şi-i ri- 
sipesce, cea cu pui negri îi adună?

’(vjfdpu ţ§ mii fi)

Intr’o vălceluşe 
Latră o căţăluşe?

'(tfnw )
Pănă eram în vieţă 
Pasceam pe mulţi cu dulceţă, 
Ér după mórte port în spate 
Pe vii cu multă greutate.
Vii în mine, vii sub mine 
Me tem, că nu*i gâci bine?

'(vdApjm'i)

Am o grebluţă cu cinci dinţişorî 
Pe trebuesce d’o miiă de ori?

■(vwpjtf)

Sberă bica ’ntre hotară,
Şi s’aude a noua ţeră.

Yinp,npm(j) 

Din mestécán sunt făcută,
De ţigan sunt ferecată,
In casă stau după uşă,
Nu me mişc ca o păpuşă,
Şi viind o servitóre 
Mé ia cu densa ’n plimbare 
Şi podinele le netetjesce 
Şi praful îl curăţesce?

'(mnipi\[)

MULTE ŞI DE TOATE.

Averea familiei Rofhschid.
Suma rotundă a averei familiei jido

vesc! Rotschild ajuoge acjl la c]ece miliarde 

franci; din acostă avere, Rotlischil4ii din 
Francia au un miliard. In 1875 averea Jor 
nu era niol pe jumătate atât. S’a calculat, 

că averea Rothsehilcjilor, cari locueso as*

tăcjl ш Franoia, Germania, Anglia şi Aus- 
tr'a, pănă la anul 1866, are sâ oresoă la 

colosala sumă de 300 miliarde. Cu intere

sele acestui capital ar pute trăi o popu- 
laţiă de 37 mili6ne omeni, aşa-d£ră in

triga populaţiă a Franciei. In acul 1800 

nu posedea moşul B,othschi!c|ilor nimic; 

numai după lupta dela Vaterloo s’a început 

avântul lui cel miraculos financiar. F6ia 

francesă „Signalu, din care sootem datele 
acestea, фее. trebue să fiă cineva so

cialist, pentru ca să constate, oă o astfel 
de grămădire a capitalelor în mânile sin

guraticilor, pe când miile mor de focce şi 
miserii, este o împrejurare nesăaătosă a 

timpului de аф“.

L i t e r a t u r ă »

In tipografia „A. Mureşianu* din Bra 

şov a apărut: Câîeuză în dreptul Cam

bia!, de Nicolau Nilvan, advocat şi director 
eseoutiv al institutului de credit şi eco

nomii chioran, — un op de cjdnică nece

sitate pentru toţi aceia, cari au afaceri cu 

bănci şi ou împrumuturi cambiale.

Pentru a face mai plăcută şi uş6ră 
studiarea diferitelor luorârl de specialitate, 

autorul a urmat sistemul intuitiv, nismn- 
du-se a familiarisa pe cetitor cu cunoscin- 

ţele dreptului cambial. Intr’o parte a opu

lui sunt reproduse în capitol! deosebiţi 
l6te disposiţiunile legei, cari se refer la 

cambii, cum şi numărose decisiunl ale Cu

riei menite a clasific^ textul legei. In par

tea din urmă se află şi un indice alfabetic, 

ou ajutorul căruia cetitorul pote afla nu

mai decât insîruoţiunile de lipsă pentru 

singuraticile afaceri. — Preţul unui esem- 

plar 1 fl. Se pote procura dela autorul, îu 

Şomcuta rcare (Nagy-Somkut.)

O â , le n d .a r u J .  s é p t é m â n e i .

MAI. are 31 dile. FLORAR.

pilele

Dum.
Luni

Mer.
Joi
V in .
Sâm.

Călend. Iul. т.

26 S. apost. Carp.
27 S. m. Teraponte
28 C. păr. Nichită
29 S. c. M. Teodosia
30 C. p. n. Isachie
31 P. apost. Eremia 
1 Cuv. m. Iustin

Călend. Gregor.

7 Robert
8 Ep. Medard.
9 Felice

10 Margareta.
11 Várnává
12 loan Fac.
13 Anton de Pad,

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 3 Iunie n. 1896.

S ô m i n ţ 8

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba .regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

Săminţa vechi 
ori noué

Sècara
Orz
Ors
Orz
Ovë3
Cucurus
Cúcuruz
Cucuruz
Hirişcă

soiul

nutreţ 
de vinar3 
de bere

bănăţ. 
&itü soiu

И

80
80
80
30
80
80

$ H
! »  о л

70-72 
60-62 
62.64 
64.66 
09.41 
75 
7 В

Ptoţal pes 

100 chilot

dela pănă

690
6.95
6.90
6.90 
7.—

7.—
7.05
7.—
7.—
7.10

Preţul pes 
100 ohilaji*.

dela

6.30
4.40

6.05

pana

6 30 
4 70 
5 .-

6Л35

S o i o l
Curaal

Frocmcfcedr?.
dela păas.

Bem. de trif. Luţernă ungur. 27.— 35.—
— transilvană — ,—

— bănăţenâ —,— - —

n roşi& 28.- 30.-
Oleu de rap. rafinat dupln - .—

Oleu de in — . — , „
ф

I
Uns. da porc dela Pesta 49.50 50.—

Я dela ţerâ ----

Slănină sventată 4660 47.—
0

1
35 afumată 52.— 51.—

S8u — . — ,—

8
T—Í

Prune din Bosnia în buţl 10.75 11 25
din Serbia îa saci Ю.75 11.25

Ф Lictar slavon nou 14. - 14 50

n bănăţenesc 12.50 13.—

г®
и
CM

Nuci
Gogoşi

n
Miere

din Ungaria 
ungur escl 
serbescI 
brută

5î galbină strecaratâ — —,__

Ceară de Eosenau __f__

Spirt brut -e- — .—

1» Drojdiuţa da spirt — .—

Têrgul de rîmători din Steisibruch. 

S t a r ea  r î m ă t o r i i o r  a iost la
lucie de 8022 capete, iu 2 luniв au

intrat — oapete şi au eşit 5 capete răraâ» 
nénd la 3 lume un număr dc 9,017 capete 

Se notézà marfa: migurésca ve ohe, 
grea dela —.— or, pănă la —.— or. 
marfă ungurésc& tinerâ grea deU 
—-— cr. pănă l a—.— cr., de m i j 1 o o de)a 
50,— cr. pănă la 51,— cr. uş6ră  dela 
49,— cr. D&nă la 51.— cr.

Marfa |ërâné8ca grea dela —.— pănă 
la —.— cr, de m i j l o c  dela —.— cr. 
pănă la —.— or. uşoră dela —.— oi. 
până la — —  cr.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 29 Maiu st. n. 1896.

Mesura
séu

i
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

greutatea fl. or.

1H. L. Grâ ii cel mai frumos 5
1
60

M Grâu mijlociu . . 5 50
) 1 Grâu mai slab . . 5 —

Grâu mestecat . . 3 00

î) Sâcară fromosă . . 3 02
Săcară rnijlooiă . . 3 60

И Orz frumos . . . 3 — ■

5» Orz mijlociu . . . 2 30

V 
ï J

Ovăs trnmcs . . . 2 20
Ovă3 mijlociu . . 2 —

и Cucuruz . . . . 3 20

n M ă la iu ................... 5 —'

ti Mazăre................... 6 —

9 ) Liote ................... 7 —

» Faso le ................... 6 —

V Sîmeaţă da in , . 7 18
)) SSmenţă da oânepă 5 —

Cartofi . . . . — 80
Măzărich-? . . . . _ 40

1 kilă Carnea d^ vită . — 46

»* Carnea do poro . . — 80
Carnea de berbece . — —

1 kil. 
100 1

Său de vi şi prospăt 
Său de vitâ topit

21
32

04

В ursa  de BuQuresnî

din 3 Iunie n. 1896.

V a l o i i

D
o
-

b
ë
n
d
a
.

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1875 5% Apr.- OCt. loi.»/.
Santa aniortisabilă . . . . И* 1) я 99.—

„ „ (Impr. 1892 . . . 5u/c lan.--iul. 100-74
„ „ din 1893 b°/n 100.74
„ „ 1894 int. 6 mii. Apr.-Ocî. 9S 7,,
„ „ (Impr. de 32. '/2 mil- ^/n laL-luliB 86 5/8
n „ (Impr. de 50 mii. n 11 11 87.7,
„ „ (Imp. de 274 m 1690 n , » 11 88.—
„ „ (Imp. de45m. 1891 4 «/„ M n 87.7?
,, „ (Im. de 120 iul. 1891 4 % 87,7,

Obl'g. de Stat (Conv. rurale,). ROI 0 l(i Mâi-N07. 101 —
Oblig;. Casei Pensiunilor fr, 300 10 2з7.—
Oblig, comunei Bucurescî 1883 5°/o lan.—lnl. 97.—

„ „ din 1834 6°/n Mai-Nov. —,—
„ „ „ din 1888 5°/o м.-Dec. —.—

„ din 1890 
Scrisuri fonciare rurale . . .

би/. Mai-Nov. 95 7,

5% 1аи.-1иИе M  %
„ „ urbane Bucurescî

11 V n )) 5°/, ;; t) 90.—
,, ,, ,, laşi . . ^ü/o n » 84.7i

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.N.

11 11

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V. —.—
Banca Nation. uit. div. 86.— 500 într. V. 1582.
Banca a g r ic o lă ....................... 5C0 150 V. 205.--
Dacia-România uit. div. 35 le> 200 într. V. 402,-
Naţionala de asig. uit. div. 43 le; 200 >> 417.-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 303 - -
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 250 180.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. ~ 1Í30 —,—
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 100. -
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 ?> ;?

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 1001 —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei iOc —.—
„Bistriţa!i soc. p. f. hârtii 30,,/' KVX —.—
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

2fX ■> »
20.09

S C O M P T U E Í :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuaerl 
Londra . . . . 
V i e n a ...................

5°/o Paris . . . . 2%
«“/o Petersburg . . *7 ,7 .
57, Berlin . . . .

2 “/« Belgia . . . . 7 o8
5% Elveţia . . . . % ‘/ie

Cursul losurllor private
din 3 Iunie 1896

Easilica 
Credit .
Clary 40 fl. m, c.
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck .
Krakau .
Laibach .
Buda .
Palfiy .
Crucea roşie austi-, 

dto ung, , 
dto itai.

Rudolf . . . .  
Salm . . . .  
Salzburg; „
St. Genois
Stanislau . . . .  
Trieitine 4‘75%  100 m. e.

dto 4% 60 
Waldstein 
SerbescI 89/0

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4°/0

camp. vinde.

6.70 7.—
197.— 199.—
56.50 59.50

139.- 143.-
27.50 28.50
25.75 26.25
22.75 23.76
62.50 63.50
60.50 61.—
17.70 18.50
10.— 10.50
11.75 12.25
24.— 25.—
69.— 71.—
2b.— 27.—
70.— 71.—
43.— 45.—

69.— 73.’—
61.— 63.--
84.— 34.50

120.- 121. —

Proprietar : Din Aurel Mureşianu*
Redactor ШЦОШМ Gregm»i*j Шашг.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 5 Iunie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.60
Renta de corone ung. 4% . . . 98.80

Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% • 124.10
Impr. c&il. fer. ung. în argint 4l/2% 101.25

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.70

Bonm-l rurala ungare 4% . . . 96.70

Bjnuri rurala oroate-slavone. . . 97.25

Imprum. ung. ou premii . . . .  151,75
Losurî pentru reg. Tisoi şi Segedin. 139.50

Renta de hârtie austr.................. 101.35

Renta de argint austr...................101.35

Ranta de aur austr....................... 122.75

Losurî din 860 .......................  145.—

Acţii de ale Băneei austroungară. 974 —

Acţîi de-ale Băncei tmg. d<* credit. 381.50
Acţii de*ale Bănoei austr. de credit. 351.25
N&poleoudorl................................  9.52
Vfărci imperiale germane . . . 58.7272
London v is t a ............................11995
Paris v is t a ................................  47 62
Rente de cor6ne austr. 4%. • • 101.30
Note italiene.......................  . 44.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 6 lume 3896

Bancnote rom. Catnţ>. 9.47 Vend. 9.50
Argint român. Cump, 9.40 Vend. 9.45
Napoleon-d’orl Ou mp. 9.50 Vend. 9.52
Galbeni Camp. 5.60 Vend. 5.65
Rable rusescl Oump. 126.50 Vend. —
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — •—<
Lire turcesc! Cump. 10 65 Vend. —, ~
.Sens. tone. Albina 5u/0 100.75 Vend. 101.75

1
i
1
I
i
1
1
I
li
i
pi
te

I
g

Restauraţia în Gradina Eeuniunei de 
Industrie iGewerbe Terein].

Am onorea a aduce la cunosciinţa On. public, că am 
luat cu arendă

Grădina Reuniunei Industriale
din strada Porţii«î

şi am introdus şi iluminaţia CU Auer şi am îestaurat locui de popice
Imî voiu da t6tă silinţa a mulţămi pe On. ospeţi cu mân

cări bune şi curate. C ost dau şi afară din local.
Spre venzare voiu aduce vinuri naturale curate pentru masă 

şi desert, asemenea bere Czehbrău şi bere de Steinbruch şi alte 
băuturi recoritore. •

Grădina stă la disposiţia reuniunilor şi societăţii pentru 
produoţiunî şi petreceri. Asemenea salonul cel mare, care este 
f<5rte potrivit pentru nunti, se p6te folosi de on. public.

Asigurând preţuri ieftine şi serviciu prompt me recomand 
on. public

cu deosebită stimă:

i

Ludwig Trepches,
re s ta u r a te u r .

HS1;ceasta o o cafea adevSrată pentru 

familie si sănetate, care prin 

modul de fabricaţiune a lui Kathreiner 

are plăcutul gust de cafea de boane şi 

numai prin acesta, fără de celelalte 

avantagii, se deosebeşte acestă, cafea de 

maltă de toate celelalte producte.

Cafeaua - Kathreiner este cel mai 

gustos, sănetos şi ieftin surogat la 

cafeaua de boane. E un product curat al 

naturei în boane întregi şi să usează cu 

mare avantagiu in locul celei măcinate, 

in locul acelor surogate pentre cafea, cari sunt pentre publicul cumperător necontro

labile, şi cari prin cercetări oficiose sau dovedit adese de falsificate prin adausuri 

străine. Incepend cu o terţialitate, se pote amesteca mai târziu cafea de boane cu 

cafea Kathreiner, si astfel pe lângă efectul nepreţuit asupra sănetăţii, dobândeşti si 

un câştig în fiecare gospodărie.

Cafeaua Kathreiner este recomandată de cei mai renumiţi medici şi zilnic se 

dovedeşte ca un. bun mijloc de consumat în institute publice şi in sute de mii de familii. 

Şi »pură« adecă fără adaus de cafea de boane, cafeaua Kathreiner este cel mai excelent 

mijloc de întărire precum şi cel mai sănătos, uşor de consumat şi totodată o beutură 

gustosă.

N ic i  O g o s p o d i n ă  c o n s c ie n ţ i o s ă  sau mamă, nici un iubitoriu de

cafea in genere, se nu întârzie, ca pentru propria sănetate să se folosească de cafeaua 

de maltă Kneipp. Numai se fie cu luare aminte la netrebnicile 

imitaţiuni, prin cari publicul mereu este expus inşelăciunei şi 

sS considere la cumpărare marca de pe pachetele originale albe 

cu numele

£

K a t h r e i n e r !

P r e c a u t i u n e  ! în  interesul propriu nu lăsaţi se fiţi 

momiţi! Veritabilul „Kathreiner” nu poate şi nu-i permis 

se se venciă cumpenit, sau în alttel de pachetagiu.

v*»1' 'ti” O' W O W- O'

De vêncjare.
Ş I K T E  D E  O  T  ! □  I _ i ,

car] au fost întrebuinţate la clădirea fabricei de Vitriol, 6 cen

ţi metre de lungi, întărite pe place tari, 60 cmtr. late, lungi

mea 250—260 metri împreună cu vagone te le  necesare

O cantitate mai mare de var stins, diferite lentile şi 

stîlpî, doue clădiri ce au fost întrebuinţate ca cancelării 
la zidirea labricei, şi doué şopr6ne  de lemn.

Informaţii se pot lua dela JDjmnul

Alfred Moth,
Braşovul vechiu, strada lungă nr. 61. 

dela 12—2 ore p. m.
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acherlin
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori si ce in s e c t  e, ele aceea îl laudă milione de cumperătorî; şi e forte i 

cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zadierlin.“

Qo QflQ dp UPllilPP ■ în Brsl§ 0Tf,: La Domnii L L• et A■ Besshaimer, 
UU uliii HO lullljdlu. Heinrich Zinz. Dimittie Eretnias nepoţii, Emil Por,

Knrl Ir li, Franz Kelemen farmacist., Julius Muller, Carol behuster farmacist, Teutsch

et Tarthr, N. Grădinar, Eduard TLugler farm., Succesorul Anion Zcrijf, Julius

Hornung farm a< ist., Heinrich G. Obert, Ferdinand JcJcclius furuiboi^t, Victor lioth

farmacist, Hfinrich TVagner, Ear I Harth, loan Dttşoiu et I  iu, Fritz Geishei gar̂

Fritz Czekely, K. Zerbes. Lazar £  Verzar. — îii Făgăraş: La Domnii: Richard

Glein farm., M. A. Grader, 1. larosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Jacob

Fleisig. — în  Cohaln»: La Domnii: Ernst Wolf, Eduard Victor Afelas.

Sosirea û  plecarea t r enur i l o r  în Braşov.
Plecarea trenurilor din BSosirea trenurilor în Braşov:

I. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 6re 07 ia, d’mineţa. 

Trenul de persone: 8 ore diiniueţa. 
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am. 

Trenul mixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşov:

Trenul accel: 2 ore 18 min. după am. 

Trenul mixt: 5 6re 20 in. după amecli. 
Trenul de persone : 9 ore 8 minute sera. 

Trenul accel.: 10 ore 19 minute s^ra.

3. Dela Zernesci la Braşov: (Gara Bartoiomeiu.) 

Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineţa. 

Trenul mixt: 1 6rS. 29 min. după. am. 

Trenul mixt: 8 6re 31 mir!, sera.
4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.

Trenul de pers».: 8 6re 15 min. dirain. 

Trenul de persone: 1 oră 46 m. d. am. 
Trenul mixt: 7 ore 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persone 7 ore 40 m. dim.

I. Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 őre 8 min. dimiuâţ& 

Trenul accel.; 2 ore 45 min. dupâ 
Trenul de persóne: 7 óre 43 min. se 

Tr. accelerat: 10 ore 26 min. sera.

2. Dela Braşoy la Bucuresci: 

Trenul de pers.: 3 óre 55 min. din 

Tr. accelerat: 5 óre 14 m. dn-uiri. 

Trenul mixt: 11 óre înainte de amil 

Trenul aooei.: 2 ore 19 min. după 

3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomei 

Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminâţa, 
„ „ 4 „ 55 m . după am. 

Trenul mixt: 4 óre 30 min. diin..
4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu. 

Trenul de persóne: 3 óre 1 după sal 

Trenul mixt: 8 óre 50 minute diaiii,] 

Trenul ce pets.: 5 óre 20 min. dimii, 

5. Dela Braşov la Sinaia*) 

Trenul de persone 6 óra 40 min.

“) Acest tren circuleză unnoai Joia Dumineca şi ia serbătorî.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


